

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-530

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

1972 JUL 10



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 6.

bb 1. a reneszánsz „reneszánsza”, - négykötetes összehasonlító szintézis készül magyar irodalomtudósok irányításával

szb -cz

1972. július 6.

oláh béla, az mti tudományos munkatársa írja:

az európai reneszánsz irodalom történetének négykötetes összefoglaló szintézise készül el a közeljövőben. a nemzetközi összehasonlító irodalomtörténeti társaság égisze alatt készülő munka része lesz az európai irodalmak nagy összehasonlító irodalomtörténetének. ebbe a méreteit és elemzésének mélységét tekintve egyaránt egyedülálló tevékenységbe a világ mintegy hetven kimagasló reneszánsz kutatója mellett, a magyar irodalom munkásai is bekapcsolódnak.

dr. klaniczay tiber akadémikus, az irodalomtudományi intézet igazgatóhelyettese elmondta az mti munkatársának, hogy a most készülő reneszánsz szintézis minden eddiginél átfogóbb és teljesebb igényű lesz.

- intézetünkben kezdettől fogva foglalkozunk reneszánsz-kutatásokkal - mondotta. a munka azonban csak 1969-től bontakozott ki. ekkor külön reneszánsz kutatócsoportot alakítottunk, amelynek már mintegy nyolcvan tevékeny tagja van. telkes munkájuk eredményeként eddig nem kevesebb, mint negyven nagyon figyelemre méltó tanulmány született, amelyek a reneszánsz legaprólékosabb problémáit is felölelték. a humanista könyvkulturától kezdve, a reformáció különböző irányzatáig, balassi bálinttal kapcsolatos problémák és eddig ismeretlen írók munkásságának első ízben való feltárása szerepeltek műsoron. kutatócsoportunkat a reneszánsz kutatóintézetek nemzetközi szervezete tagjai sorába választotta, ami a magyar kutatás ismételt elismerését jelenti.

/folyt.köv./

10

bb 1. /a reneszánsz... i. folyt./-szó

Klaniczay akadémikus a nemzetközi reneszánsz-kutatásban való eredményes részvételünkről a következőket mondta:

- műhelyeinkből egymásután kerülnek ki a nemzetközi érdeklődésre számot tartó kötetek. jelenleg is készülöben van számos alapvető szövegkiadás a magyar reneszánsz irodalom témaköréből, mind a magyar nyelvű költészet alkotásainak, mind pedig a latin nyelvű humanista irodalom több alkotásának a kiadása. a jövő évben könyvsorozatot indítunk „tanulmányok a magyar reneszánsz irodalom köréből”, címmel, amelynek keretében a legkülönbözőbb eszmefuttatások sorjázna. terveink között szerepel például Kardos Tibor és Horváth János munkájaként Janus Pannonius műveinek kritikai kiadása is, a magyar reneszánsz-kutatás százéves adósságának törlesztéseként.

- kutatómunkánk gyümölcseként fény derül majd számos olyan kérdéskörre is, amelyet tudósaink eddig elhanyagoltak. így - többek között - publikálni fogjuk a XVI. század eretnek-mozgalmaival foglalkozó tanulmányokat. kiemelkedő eredményként kell megemlíteni, hogy Varjas Béla és Stoll Béla közreműködésével sikerült új alapokra helyeznünk a régi magyar versek szövegkritikai vizsgálatát és napirendre tűzhattük a XVI. századi latin humanista írók munkásságának a feldolgozását is.

- az egész világon mindenütt erőteljesen fejlődik a reneszánsz-kutatás. a reneszánsz „reneszánst”, éljük és a magyar kutatók is egyre aktívabbak. ezért is kezdeményezünk olyan nemzetközi jellegű vállalkozásokat, mint amilyen a most előkészületben levő, franciául megjelenő kötet a reneszánsz irodalom periodizációjáról, amely szovjet és magyar szakemberek közös műve lesz. ezzel egyidőben készül egy kétkötetes munka a kelet-európai reneszánsz irodalomról is, magyar irodalomtörténeti irányításával, számos külföldi szakértők közreműködésével. /mt1/

..-

bb 2. „hajós fecskék”, a balatonon

vid-ká szb -cz

1972. július 6.

a balatoni komphajók parancsnoki hidja alatt szinte minden alkalmas helyet „beépítettek”, a fecskék. a tisztaság szeretetéről és a fegyelemtől közismert hajósok ezuttal szemet hunytak a rendbontás felett és megtűrték a kedves madarakat a hajókon. a fecskék messziről hosszú utat tesznek meg, hogy elvigyék a táplálékot a vízen utazó fiókáiknak.

sok fecskecsalád épített fészket a partok közelében horgonyzó tanyahajókon is. a „hajós fecskék”, amikor a part kotrók, víziépítők új helyekre költöznek, együtt vándorolnak uszó szállásokkal. /mt1/

..-

↓ is követik a nap nagyrésztében mozgásban lévő hajókat és

-2-

bb 3. tanévkezdésig: megvalósul a fővárosi óvodaterv 60 százaléka - új iskolákat avatnak

1 gy/ggg szb hi

1972. július 6.

Budapestben ideiglenes feladat: mintegy 2500 új óvodai hely és 110 új általános iskolai tanterem felépítése. mi valósul meg ebből a tanévkezdésig - erről érdeklődött a fővárosi tanács illetékeseinél az mti munkatársa.

- az óvodai építkezésekről kedvező előrejelzést adhatunk - mondta. - szeptember elsejéig megvalósul a terv 60 százaléka, s addigra a tavalyinál 1430-cal több - összesen mintegy 46 980 - apróságnak jut hely az óvodákban. a fővárosi tanács anyagi támogatásával, a kerületi tanácsok és a helyi vállalatok összefogásával az év végéig remélhetőleg hiánytalanul sikerül megvalósítani a tervezett fejlesztést. öröndetes, hogy 1972-ben a szükségmegoldások helyett mind több új óvodát adhatunk át: összesen 18 korszerű gyermekintézmény épül fel. ebből három, egyenként 100 személyes óvoda már az elmúlt hónapokban megnyitotta kapuit. ahol lehetőség van rá, a meglévő gyermekintézmények kapacitását bővítik, mégpedig fővárosszerte összesen 625 hellyel.

- tapasztalataink szerint valamennyi városrészben a kiemelt feladatok közé tartozik az ötéves óvodafejlesztési terv gyors, tervszerű megvalósítása. a X. kerületben például - a tanács és a vállalatok összefogásával - három évvel előbb, már az idén megvalósul a több évre szóló program. az év végéig itt 275 hellyel bővül az óvodahálózat. ebben az esztendőben egyébként újpalota vezet az óvoda-fejlesztésben: a kerületben év végéig 375 hellyel bővítik az elhelyezési lehetőségeket. sajnos a lakótelepi beruházások eddig nem haladtak ilyen tervszerűen. a zuglói, az újpalotai és a kelenföldi lakótelepek gyarapodásával nem tartott lépést a gyermekintézmények felépítése. ma is kétséges, hogy az év végéig megvalósulnak-e ezek a járulákos beruházások, amelyek összesen 500 gyermek nappali tartózkodását tennék lehetővé. az eddiginél hatékonyabb intézkedéseket teszünk annak érdekében, hogy - a járulékos óvodai beruházások eddigi nagyarányú lemaradása - jövőre egyensúlyba kerüljön az ötéves terv célkitűzéseivel.

az idén elsősorban a fiatal lakótelepeknél avatnak új általános iskolát. nemrég elkészült egy nyolctantermes könnyűfém-szerkezetes általános iskola a XVIII. kerületi Kisz lakótelepen. a zuglói modern negyedben - a főber ígérete szerint - szeptember elsejéig tető alá kerül egy 30 tantermes oktatási intézmény. /folyt. köv./

-3-

bb 3. /tanévkezdésig:... 1. folyt./-szb

az óbudai lakótelepen az év végéig átadnak egy hasonló, 30 tantermes iskolát. ujjalotán is hajráznak az építők, hogy szeptemberben megnyithassa kapuit egy 30 tantermes új általános iskola. az új tanévben több intézményben kényelmesebb körülmények között tanulhatnak majd a diákok. hat tanteremmel gyarapodott a xvii. kerületben levő erzsébet köruti iskola, ugyanennyi osztályteremmel bővül a gusztusra a xx. kerületi kálmán utcai intézmény. ezen kívül négy új osztálytermet rendeztek be újpesten a viola utcában, és a xi. kerületi kecskeméti utcában levő iskolában. /mti/

bb 4. árpádkori falu maradványai a „vaddisznó forrásnál,,

vid-ká szb -cz

1972. július 6.

tengelic határában különös edény-, cserép- és téglatormelék-re figyelt fel a napokban farkas dénes tolna megyei fővadász. a leletek a vaddisznó forrás fölötti dombon heverték szanaszét. a vadász összegyűjtött egy tarisznyára valót a cseréptárgyakból, s bevitt a szekszárdi muzeumba. dr. mészáros gyula muzeumigazgató, helyszíni bejárás során megállapította, hogy az új kőkor, továbbá a rómaiak emlékeit és két árpádkori falu maradványait rejti magában a forrás környéke. a két magyar falu a török hódoltság idején pusztulhatott el. felfedezte egy templom habarcsos fundamentumának sávjait is, a körülötte levő temető nyomaival.

a termés betakarítása után a szekszárdi muzeum próbaásatást tart a „vaddisznóforrásnál,,. /mti/

bb 6. falumuzeum a csopaki csonkatoronyban

vid-ká szb - cz

1972. július 6.

csopakon felújították a csonkatornyot, amelynek három emeletén a tervek szerint falumuzeumot rendeznek be. itt helyezik el a balassa benő csopaki iskolaigazgató által gyűjtött értékes helytörténeti anyagot. /mti/

--

-4-

bb 5. mozgatható padozatu uszómedence - több célra

i sb/tr szb ie

1972. július 6.

az ország 15 éves fürdőfejlesztési terve 170 strand és uszoda építését irányozza elő. e program gazdaságos megvalósítását segíti a mélyépítési tervező vállalatnál péchy imre építész és pálhidy attila gépészmérnök közös tanulmánya, amelyben a több célra hasznosítható medencék építésének külföldi tapasztalatait foglalták össze. abból indultak ki, hogy elterjedtebbé válik az iskolai uszás-oktatás, bővül az uszó-sport, s egyúttal állandóan növekszik a strandolók száma is. ezért gazdaságos olyan medencék építése, amelyeknek fenékpadozata emelhető, s így mind a három feladatnak - az uszás-oktatásnak, a versenyzésnek és a fürdőzésnek - egyaránt megfelelnek.

a műszaki tervek szerint általában hidraulikus emelőszereket mozgatja függőleges irányban a medence fenékpadozatát, s így a versenyzésnél előírt 1.8 méteres víz mélység az általános iskolai tanulóknak alkalmas 0.8 méteresre vagy akár ennél kisebbre is csökkenthető, anélkül, hogy a víztükör, tehát a vízszint magasságát megváltoztatnák. a tapasztalatok szerint ugyanis a vízszint süllyesztése nem járható út, mert a balesetveszélyt növeli. a mozgatható padozatu medencék építése különösen gazdaságos a városközpontokban, tehát már beépített területeken, ahol kevés a hely arra, hogy sok medencét létesítsenek. a mozgatható fenék-padozat egyik-másik változata lehetőséget nyújt ugynevezett „aqualift,, kialakítására. ennek lényege, hogy a felmelekedő padozat résein átáramlik a víz, s így szükség esetén a padozat egy szintbe kerülhet a medence felső szélével. ezt a módszert főként a szállodákhoz tartozó medencéknél alkalmazzák, mert a terepszintig emelt padozat lehetővé teszi, hogy a szálloda vendéglátóipari egységét így bővítsék, asztalokat, székeket helyezzenek el ezen a helyen.

emelt padozatu, univerzális uszómedence még nem épült magyarországon, de a tanulmány alapján a magyar testnevelési és sportszövetség már érdeklődött a tervezőktől, s megfontolás tárgyává teszi, hogy megrendelést adjanak az első hazai többcélú uszómedence megtervezésére. /mti/

--

bb 7. jó ütemben halad a metró építése

i -don/ szb hi

1972. július 6.

a kelet-nyugati metró vonal második szakaszán - a deák tér és a déli pályaudvar között - teljes a nagyüzem: egymást váltják az építő brigádok. a kossuth lajos téri mélyállomás már kész.

/folyt.köv./

-5-

bb 7. /jó ütemben ... 1. folyt./-szb

itt műszaki emberek veszik szemügyre: milyen munkát végeztek a vállalatok dolgozói. rajtuk kívül takarító brigádok láttak munkához. az állomástér csinosításán, szállításán kívül ők hozzák rendbe a többkilométer hosszú alagutat.

a munkások a metró következő állomására, a batthyány térre már diesel-mozdonnyal mennek át. itt most kőfaragók dolgoznak. a 140 méteres állomás peronjának oldalfalát sárga, padlóburkolatát szürke márvánnyal borítják. a fémmunkás vállalat szakemberei a nyílászáró szerkezeteket építik. a gép- és felvonószerelő vállalat szakmunkásai ugyancsak jó ütemben haladnak a mozgólépcső szerelésével.

a moszkva téren és a déli pályaudvaron most a metró alagut „lelkét”, az áramátalakító berendezéseket helyezik el végleges helyükre.

az első szerelvényeket pestről budára november elején indítják el. a vonatok természetesen utasok nélkül közlekednek. a metró decemberi átadásáig ugyanis próbaüzemeltetést tartanak.

a fővárost észak-déli irányban átszelő metró építése a programnak megfelelően halad. jelenleg kilenc helyen- egyebek közt a kun béla téren, a ráday utcában és a károlyi kertben láttak munkához az építők. két furópajzs az üllői ut alatt dolgozik, egy pedig az arany jános utcától a deák tér irányába tart. a metró állomások közül már formálódik az üllői uti, a felszabadulás téri és a deák téri mélyállomás arculata. /mti/

--

bb 8. kiskócsagok, szárcsák, selyemgépek gazdag szaporulata biharugrán

vid-ká szb -cz

1972. július 6.

a vízimadarak valóságos paradicsoma az utóbbi napokban a biharugrai halgazdaság. megkezdődött ugyanis a nyári lehalászás, s a lecsapolt halastóban a tófenéki iszap bőséges eleséget szolgáltat a kiskócsagoknak, szárcsáknak, selyem- és törpegémeknek, gólyáknak és más madaraknak. a nap minden szakában valóságos madárfelhők húznak a lecsapolt tavak felett.

a nyári madárszálló érdekessége: feltűnően sok a madárfióka, rendkívül gazdag volt a ritka madarak szaporulata. nem ritka az olyan kiskócsag és gólyapár, amely 3-5 fiókéval érkezik zsákmányszerző utra. /mti/

--

-6-

10

bb 9. táncdal-fesztivál ,72

i nn/gk szb hi

1972. július 6.

hatodszor rendezi meg az idén a magyar rádió és televízió a táncdal-fesztivált. mint dr. várhegyi tibor, a táncdal-fesztivál titkára elmondotta, 1972-ben pályázati felhívás nyomán mintegy 800, jelíges pályamű érkezett a táncdal- és szonon-bizottság címére. ebből 48 dal hangzik el a fesztiválon, s az illetékesek további négy ugynevezett tartalékot is kiválasztottak az esetleg ki-maradó dalok pótlására. az elődöntők - amelyeken egyenként 16 dal hangzik majd el - július 22-én, 29-én és augusztus 5-én lesznek a józsef attila színházban. az elődöntőket szakmai zsűri értékeli, amelynek elnöke lendvai kamilló lesz, tagjai: galambos ercsi, gyimesi ernő, harsányi gábor, juhász istván, kiss gyöngyi, romhányi józsef, sárosi katalin, sztevanovity dusán, tóth erika, török jánosné és dr. vukán györgy.

a döntő időpontja augusztus 19-e, ahol timár istvánnak, a szerzői jogvédő hivatal főigazgatójának elnökletével nemzetközi zsűri dönt a szerzői, hangszerelői és előadói díjak okdaitéléséről. a döntő mezejét a zsűri és a közönség alakítja ki. döntőbe jutnak azok a dalok, amelyek a zsűritől a legtöbb pontot, illetve a közönségtől a legtöbb szavazatot kapják. az idén a közönségnek elődöntőnként két dalra kell szavaznia. a szavazólapokat a rádió- és tv-újság, valamint a zeneműkiadó fesztiválfüzete tartalmazza majd. a közönségszavazás eredményéről elődöntőnként július 28-án, augusztus 4-én és 11-én számolnak be a rádióban és a televízióban, ismertette a kialakult sorrendet is. a döntőt követő gálaesten adják majd át a közönségdíjat, amikor a fesztivál dalait ismert külföldi előadók tolmácsolják majd anyanyelvükön. /mti/

--

bb 10. krinolinok hölgyek a száz éves szerelvényen - vasutas-napi ünnepségre készül őzd

vid-ká szb -cz

1972. július 6.

a borsod megyei közlekedési hálózat kiépítése során száz évvel ezelőtt készült el a bánréve-őzd közötti vasutvonal, s futott be az első szerelvény észak-magyarország új ipari centrumába, őzdra. a centenárium alkalmából a máv miskolci igazgatósága az őzdi kohászati üzemekkel és a borsodnádasi lemezgyárral közösen vasárnap a kohászvárosban rendezte meg a vasutasnapi ünnepséget.

a gazdag jubileumi program kiemelkedő eseményeként korhű szerelvényt indítanak bánrévéről őzdra. az ipartörténeti emlékek számító gőzmozdonyt és a három favázás személykocsit a kis fiatalok hozták rendbe. a kísérő vasutasok korabeli egyenruhában füttyjelekkel indítják a szerelvényt, amelyen krinolinok hölgyek, keménygalléros, köcsögkalapos férfiak foglalnak majd helyet.

/folyt.köv./

-7-

10

bb 10. /krinolinos... 1. folyt./-szb

napjaink vasuti közlekedését az a korszerű diesel mozdony képviseli majd, amely a „pöfögőt”, követően fut be az ózdi állomásra.

a vasutasnap alkalmából a száz éves vasutvonal történetét bemutató kiállítás nyitlik az ózdi liszt ferenc művelődési házban. kiállítják többek között az ózd-borsodnádasi vasúttársaság eredeti alapító oklevelét, a vasuti pályaépítkezés eredeti rajzait, az 1908-óta működő ózdi fogaskerekű vasut modelljét, az ózdon készített első gőzmozdonyok kicsinyített mását, az akkor használt vasuti távközlési berendezéseket.

az ünnepi nagygyűlésen kitüntetések, törzsgárda jelvényeket adnak át a kiváló munkát végzett vasutasoknak.

a vasutasnap alkalmából szombaton adják át a több mint tízmillió forintos költséggel újjáépített és korszerű integradominó biztosító berendezéssel felszerelt emódi állomást. /mti/

-.-

bb 11. épül a minipolisz - városalapítás csillebércen

i gy/mm szb hi

1972. július 6.

tervszerűen haladnak a csillebérci nagytábor területén a minipolisz városalapító munkálatai. ugyanakkor szerte az országban gyárak, üzemek fiataljai, középiskolák diákjai barkácsolnak „társadalmi munkában”, hogy a jövő évi nyitás előtt rekord-gyorsasággal felhúzhassák a miniváros falait.

az épületek többsége már elkészült, s raktáron várja a kihelyezést. a különböző korok történelmi vagy építészeti nevezetességű alkotásainak 1:50 kicsinyítésű másai között lesz a moszkvai tv-torony makettje, amelyet már elkészítettek a jászberényi aprítógyár kisz-fiataljai. a győri épületgépészeti technikum diákjainak munkáját dicséri a firenzei dóm kicsinyített mása. ugyancsak „átadták”, már a pécsi pollack mihály építőipari szakiskola diákjai az időszámításunk előtti pont du gard, az első viadukt miniváltozatát. a magyar kábelművek kiszistái nemrég befejezték az első kábelhid, a kölni severin kicsinyített mását. a csillebérci „városka”, sokféle látnivalót kínál majd. a fővárosi I. kerületi építőipari szakközépiskolások jelenleg a gizehi piramison, azaz annak „élethü”, kicsinyített másán dolgoznak. klaszikus környezetben, dombra építve tárul majd a látogatók elé az athéni akropolisz, amelyet bodor gábor, a műszaki egyetem harmadéves hallgatója készít el. a római bazilika zalaegerszegről, a colosseum a cinkotai szerb Antal gimnáziumból, a pisai ferdetorony, továbbá a leningrádi téli palota és a debreceni nagytemplom a debreceni iskolákból kerül majd az uttörővárosba.

/folyt.köv./

16

-8-

bb 11. /épül a ... 1. folyt./-szb

a párizsi orly-1 repülőtér elődjét, az óriási léghajócsarnok látványát idézi majd a szegedi vedres istván építőipari technikum tanulóinak ügyes munkája. a new yorki ensz-palota fele már kész: az épület elkészítését a miskolci szakközépiskolások vállalták. a brüsszeli világkiállítás monstre jelképe, az atomium kicsinyített másodpéldánya az ózdi kohászati művekben lát napvilágot. /mti/

-.-

bb 12. követik utjukat - megjelölték a gemenci szarvasborjakat
vid-ká szb -cz 1972. július 6.

a vadbiológiai állomás irányításával újszerű kísérlethez kezdtek a gemenci állami erdő- és vadgazdaság területén. nyomon követik a gímszarvasok utját, megállapítják vándorlási körzetüket, rendszeres tartózkodási helyüket. az idei borjakat - a gemenci erdőség területén - fülbilétákkal jelölték meg. a megfigyelés huzamosabb időt vesz igénybe, a megjelölt állatokat majd csak a kilövéskor tudják újra számba venni. akkor választ kapnak arra, hogy a dunántul más erdőségeibe is eljutnak-e innen a szarvasok.

a másik érdekes kísérlet az egyre gyérülő mezei nyulállomány táplálkozásával és szaporodásával kapcsolatos. a kijelölt kísérleti területen, mohács-szigeten, az év minden hónapjában öt-öt nyulat lőnek ki e célból. biológusok, állatorvosok tanulmányozzák majd mit fogyasztanak a nyulak, s hogy a kemizálás mennyire befolyásolja étrendjüket, valamint szaporodásukat. /mti/

-.-

16

-9-

bb.13. egy év alatt huszmillió köbméter kavics- elkészült a kavicsstermelés országos fejlesztési programja

i sb/tm/ok ie -cz

1972. július 6.

az építőipar termelésében jelentős tétel a beton fontos alapanyaga, a kavics, amelynek megfelelő arányú termelése és olcsó szállításával alapvetően befolyásolja az építés fejlődését. ezért több éves előkészületi munka után a szilikátipari központi kutató és tervező intézet - más intézetek, főhatóságok és vállalatok bevonásával - kidolgozta az országos kavicsstermelés negyedik ötéves tervi fejlesztési programjának koncepcióját, amelyet megvitatott és jóváhagyott az építésügyi és városfejlesztési minisztérium műszaki fejlesztési tanácsa.

a program szerint alapvető feladat, hogy a kavicsipar fejlődése megelőzze az építőipar növekedésének ütemét, s ugyanakkor a zavartalan kavicsellátáson túlmenően tegye lehetővé, hogy az eddiginél jobb minőségű és olcsóbb betont készíthessenek az építők. a kavics megfelelő osztályozásával, a szennyező anyagok eltávolításával ugyanis lehetőség nyílik arra, hogy a beton szilárdságának csökkentése nélkül köbméterenként 30-80 kiló cementet takarítsanak meg.

a felmérések szerint 1975-ben 19.5 - 20 millió köbméter kavicsra lesz szükség az országban. az eddigi fejlesztési intézkedések lehetővé teszik, hogy a iv. ötéves terv utolsó évében mintegy 18 millió köbméter kavicsot termeljenek. a várható igény teljes kielégítése érdekében tehát a tervidőszak hátralévő idejében országosan még 1.5 - 2 millió köbméter kavics előállítására alkalmas új termelő kapacitásról kell gondoskodni.

az évm műszaki fejlesztési tanácsának javaslatára az új termelő kapacitások létrehozására pályázatot írnak ki, s állami hozzájárulással támogatják azokat a pályázókat, vállalatokat, amelyek a leg-gazdaságosabb és leghatékonyabb fejlesztésre vállalkoznak. mivel a kavics- szállítás útjának rövidítése is fontos olyan helyeken kell nyitni új kavicsbányákat, amelyeknek körzetébe eddig messziről szállították az anyagot. fejleszteni kell a vasuti és a közuti kavicsszállítást is, mert az ötéves terv végén 10 millió tonnával több kavicsot kell fuvarozni, mint 1970-ben./mti/

...-

8.15/ok

- 10 -

HC 940

bb.14. nemzetközi diákkonferenciát rendeznek siklóson

vid/ká/ok -cz

1972. július 6.

a nemzetközi diákszövetség, amelyhez hatvannál több európai és tengerentúli szervezet tartozik, felkérte a kis központi bizottságot egy nemzetközi diákkonferencia megrendezésére. a tanácskozást a dél-bá-ranyai siklós várában tartják az ősz folyamán, s azon magyar és külföldi egyetemi-főiskolai hallgatók vesznek részt. a fiatalok két témakört vitatnak majd meg: az egyetemi-főiskolai demokrácia fejlesztésének és a hallgatóknak a felsőoktatási intézmények irányításában való fokozottabb részvétele kérdéseit. a külföldi diákoknak a konferencia időszakában lehetőségük nyílik arra, hogy megismerkedjenek az ősi diákváros - pécs - felsőoktatási intézményeinek működésével, a mecsek-alján tanuló egyetemi és főiskolai hallgatók életével./mti/

ttuli

...-

bb.15. számítógépek a hazai olajkutatásban

vid/ká/ok -cz

1972. július 6.

a technika gyorsütemű fejlődése a számítógépek széleskörű elterjesztését és alkalmazását igényli az olajkutatásban is. már kidolgozták az univerzális, ugynevezett karottázs értékelési rendszer evli alapjait, amely lehetővé teszi a számítógépek általános használatba vételét. a mélyfurási geofizikában. az elvek alapján megkezdődtek az első gyakorlati lépések.

a nagyalföldi kutató és feltáró üzem geofizikai részlegénél kísérleteket folytatnak a speciális terep szelvény digitalizáló berendezéssel. ez az eszköz a hagyományos szelvényezéssel egyidőben mágnes szalagra rögzíti a megfelelő mélységhez tartozó mérési adatokat. a mérési információk a mágnes szalagról egy irodai visszajátszó berendezés segítségével perforált szalagra vihetők, ami biztosítja a közvetlen számítógépbe való táplálás lehetőségét.

a korszerű mérési módszerek elterjesztéséhez további perspektívát jelent az a komplex berendezés, amelyet a geofizikai intézetben fejlesztenek ki. a komplex berendezés a hagyományos felvételen túlmenően alkalmas rádióaktív mérések spektrum vizsgálatára, valamint az akusztikus hullámkép rögzítésére is. a komplex értékelési rendszer megteremtését szolgálja az a minszk-32 típusú számítógép is, amelyet a okgt geofizikai főosztálya és a geofizikai intézet közösen vásárolt./mti/

...-

8.23/ok HC 940

- 11 -

bb.16. pályázat sárvár új címerére

vid/ká/ok -cz

1972. július 6.

a képző- és iparművészeti lektorátus, valamint a sárvári városi tanács végrehajtó bizottsága pályázatot írt ki a fiatal vasi várcs új címerének tervezésére. sárvár 1968-ban lépett a városok sorába. a címer elkészítésénél a város történelmi és kulturális örökségére - a nádasy vár szerepére, az itt megjelent első magyarnyelvű könyvre, - az iparosodó jellegre és a gazdag gyógy- és élőviz kincsre hívták fel a figyelmet.

a lektorátuson megtekinthető a város 1641-ből származó pecsétjének, valamint a városhoz tartozó hegyközség pecsétjének a fotója. a pályázó művészek 3, körülbelül 15x11 centiméter méretű, szíven megkomponált tervvázlatot nyújthatnak be 1972. július 31-ig a képző- és iparművészeti lektorátushoz /budapest, i. ker. uri utca 54-56/. a kivitelezendő címer tiszteletdíja 4 000 - 5 000 forint./mti/

bb.18. bronzkori településkutató munkaközösség az alföldön

vid/fm/ok la

1972. július 6.

az alföldi megyék közötti fejlődő gazdasági, kereskedelmi kapcsolatok fokozatosan kiterjed a tudomány és a kultúra területére is. egészségügyi, oktatási intézmények, színházak között született már együttműködési megállapodás. az idén új fejezetként négy alföldi megye - szolnok, békés, csongrád és hajdu-bihar - muzeumi bronzkori településkutató munkaközösséget hívtak életre.

a közös lépésre az indította az őskor-kutató régészeket, hogy az alföldi tájak számos többretegű bronzkori település maradványait őrzik. szolnok megyében például már 1876-ban sok került többretegű bronzkori település feltárására. a tószegi laposhalmokon hazánkban először találtak a bronzkorra utaló értékes leleteket. a munkaközösség négy éves munkaprogramot dolgozott ki, miszerint harminckét bronzkori települést tárnak fel, összeállítják azok anyagát, kronológiai sorrendjét.

/folyt.köv./

8.35/ok

ke 1020

- 12 -

bb 18. / bronzkori ... 1. folyt./-ju

a munkaközösség tagjai eredményesen kutatják a föld titkait. a békés megyei vészdő határában például Európában egyedülálló leletet találtak. a felszínre került fakoporsó az időszámítás előtti négyezeröttszáz körüli évekből származik. a törökszentmiklós környékén lévő terehalom ásatásai során középső bronzkorra utaló háztípusok maradványait lelték meg. a hajdu-bihar megyei gáborjánban a kora-bronzkorra utaló jeleket találtak. kiterjedt kutatóleletmentő feltárás folyik a jászágóban, a jászdózsai kápolnahalmon is. a négyéves kutató munkáról a csongrád megyei gondozásában tudományos régészeti összegezés jelenik meg. /mti/

bb 17. jubileumra készül ,, somogyország,, fővárosa

vid/ká-ju -öz

1972. július 6.

„ somogyország,, több száz éves múltja visszatekintő fővárosában, kaposvárott száz esztendővel ezelőtt indul meg az a mozgalom, amely az 1871. évi xviii. törvénycikk alapján kiharcolta a hajdani mezővárosnak a rendezett tanácsú önkormányzatot. a város képviselőtestületének alakuló közgyűlése 1873. január 23-án volt. ettől kezdve nem a városbírák, hanem a város polgármesterei irányították a megyeszékhely életét. a hajdani mezővárosnak 100 esztendővel ezelőtt 6 ezer 649 lakosa volt, s ma a lakosság szám megközelíti a 60 ezret. az új ipari üzemek egész sora épült a felszabadulás után, nemrég avatták a város első főiskoláját, a kaposvári mezőgazdasági főiskolát, s a középiskolák egész sora tárta ki kapuit a diákok előtt. a somogyiak büszkének városukra s a centenáriumi is ennek megfelelően készülnek. napvilágott látott a városi pártbizottság, a tanács és a kisz felhívása a megyeszékhely lakosságához a 100 éves jubileum méltó megünneplésére.

az előkészületek máris megkezdődtek: hat különböző munkabizottság alakult, többek között kulturális, városszépítő és sportbizottság. megkezdődött a helytörténeti gyűjtőmunka, készülnek az emléklakettek. új szobrokat állítanak fel a városban. számos kulturális rendezvényre is sor kerül, többek között három város: kaposvár, zalaegerszeg és nagykanizsa általános iskolásainak hangversenyére. elkészítik a város új címerét és a centenáriumi ünnepeken avatják fel a száz személyes óvodát. /mti/

8.35/ju ke 1020

- 13 -

bb.19. bőségesen jutott főzelékféle és őszibarack a fővárosi zöld-
ért-boltokba

i v/fk/ok -cz

1972. július 6.

csütörtökön 80 vagonnyi áru érkezett a nagyvásártelepre: burgo-
nyából 3 370 mázsát, fejeskáposztából 416, kelkáposztából 177,
karalápból 140, zöldborsóból 102, zöldbabból pedig 154 mázsát szál-
litottak ki a fővárosi zöldség-gyümölcs boltokba a teherautók. az
egyre gyorsabb érés és az egyre nagyobb árufelhozatal eredményeként
továbbcsökkentek az árak is. negyven fillérrel lett olcsóbb valamennyi
burgonyafajta. ugyancsak csökkent a zöldpaprika és a leveiszöldség
ára is. a zöldpaprika kilója 32.-forint, a sárgarépaé csomónként
1.60 forint, a petrezselyem gyökéré 2.40 forint.

gyümölcsből ugyancsak bőségesen jutott valamennyi üzletnek. több,
mint 16 vagonnyi őszibarackot, 22 mázsa meggyet, 55 mázsa málnát és
107 mázsa sárgabarackot osztottak szét közöttük, s kaptak már almát
és körtét is./mti/

bb.20. táncgyűttesek turnéja

tm/ok -cz

1972. július 6.

a kiváló címmel háromszorosan kitüntetett miskolci avas szak-
szervezeti népitánc együttes, csütörtökön franciaországba utazott,
ahol az annemassei nemzetközi táncfesztiválon vesz részt. a 40 ta-
gu együttes a fesztivál után különböző franciaországi városokban is
fellép.

x x x

a várpalotai bányász szakszervezeti táncgyűttes 33 fős cso-
portja vendégszereplésre utazott a német szövetségi köztársaságba és
hollandiába. a július 6-22 közötti turnéjuk során bitburgban, amster-
damban, brunssumban és más városokban lépnek fel./mti/

9.35/ok

- 14 -

ke 1040

bb.21. közlekedési balesetek

fk/ok -cz

1972. július 6.

xx. kerület nagy sándor utca és ady endre utca kereszteződé-
sében nem adta meg az elsőbbséget kerékpárjával hegedüs istván
19 éves technikusi, budapesti lakos és összeütközött egy személy-
gépkocsival. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórház-
ba szállították.

11. kerület, vöröshadsereg utja 207. szám előtt motorkerékpár-
jával egy személygépkocsiba rohant took sándor 23 éves gépkocsiveze-
tő. utasát slemmer cecilia 19 éves felszolgáló, budapesti lakost,
súlyos nem életveszélyes, took sándort pedig kisebb sérülésekkel
a mentők kórházba szállították.

?

csütörtökön a kora hajnali órákban a petőfi hídtól délre
a budai rakparton dóczy lajos 18 éves esztergályos és horváth
judit 19 éves szállodai szobalány motorkerékpárral felborultak,
és mindketten megsérültek. a lányt medence-csonttöréssel, a fiút
lábszárcsont töréssel szállították kórházba./mti/

bb.22. moszkvába utazott

fk/ok -cz

1972. július 6.

csütörtökön délelőtt péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének fő-
titkára, - a szovjet testvér-szakszervezet meghívására-néhány na-
pos konzultatív tanácskozással./mti/

bb.23. elkészült a szegedi ipari vásár új pavilonja - kapunyitás két
hét múlva

vid/ok -cz

1972. július 6.

két hét múlva, július 21-én nyitja kaput a szegedi ipari vá-
sár, amelynek az új pavilonja elkészült a marx téren. a 88 méter
hosszu és 13 méter széles fémvázas csarnok megépítésére azért volt
szükség, mert a hagyományos ipari seregszemlének eddig nem volt
saját, állandó pavilonja.

a korábbiaknál méreteiben nagyobbak és színvonalasabbnak ígér-
kezik az idei kiállítás. minden eddiginél több, számszerint 73 juko-
sláv vállalat - köztük belgrádi üzemek is bejelentették részvé-
telüket. tavaly a déli szomszédállam 45 cége mutatta be termékeit.
a 110 hazai kiállító vállalat legtöbbje közölte, hogy bővíti azok-
nak a cikkeknek a választékát és mennyiségét, amelyeket a helyszi-
nen lehet vásárolni. az ipari seregszemle július 21-től július 30-ig
fogadja az érdeklődőket./mti/

- 15 -

motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget a X. kerület-
gellért utca és ihász utca kereszteződésében szücs ferenc 18
éves tanuló, zsámbéki lakos és összeütközött egy tehergépkocsi-
val. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

bb.24. átadták a 88-as ut új sárvári szakaszát

vid/ok -cz

1972. július 6.

a 88-as főközlekedési ut korszerűsített, 2.2 kilométeres sárvári átkelőszakaszát csütörtökön adták át rendeltetésének. ezzel az ország legnyugatibb része kitűnő közúti közlekedési lehetőséghez jutott a balaton felé. az új ut ugyanis a sárváron áthadó országhatár-balaton közötti 84-es utba torkollik. a zalaegerszegi közúti építő vállalat és négy alvállalkozó 18.5 millió forintos költséggel építette. a betorkoló utak keresztezéseinél korszerű csomópontokat alakítottak ki, és ellátták mindennel ami a modern ut tartozéka.

ezzel helyreállt sárvár megszokott rendje, a nagyszabású és meglehetősen hosszadalmas utépítés ugyanis teljesen kizökkentette a 13 000 lakosú várost hagyományos életritmusból. valóságos utépítési blokádnak állt.

az utnak a közlekedésen kívül sajátos urbanizációs jelentősége is van. az 1968-ban várossá nyilvánított sárvár ugyanis most az ut elkészülésével kapott igazi városi külsőt. az uttestbe beépítették a csapadék- és szennyvízcsatornát, a vízvezetékét, a nemzetközi és belföldi telefonkábelét, a korszerű világítás tartozékait és az olajtűzeléses tüdőfűtőmű vezetékeit. az utmenti házakat rendezték, új üzletportálokat alakítottak ki, a lakásokat közművesítik

megkezdtek a korszerűtlen, régi házak lebontását, s helyükbe igényes modern épületeket emelnek. az ut legnagyobb csomópontján 100 lakás épül 4 szintes épületben, a földszinten üzletekkel. 45 lakásos OTP ház is létesül majd, szintén korszerű kereskedelmi egységekkel./mti/

...-

bb.26. ötven új mezőgazdasági mérnök

vid/ká/ok -cz

1972. július 6.

a kaposvári mezőgazdasági főiskolán csütörtökön délelőtti tartották az első diplomaosztó ünnepségét. az egy évvel ezelőtti felsőfokú technikumból főiskolai rangra emelt iskola aulájában dr. veress lászló főigazgató helyettes adta át az 50 új mezőgazdaság üzemmérnöknek a diplomát./mti/

...-

- 16 -

He 1140

bb 25. országos rektori értekezlet - ilku pál tájékoztatója

t szö/gg-ju -cz

1972. július 6.

hazánk 62 felsőoktatási intézményének rektorai és főigazgatói, valamint párttitkárai egésznapos országos tanácskozást tartottak csütörtökön a kertészeti egyetemen. a megjelenteket dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese köszöntötte, majd ilku pál művelődésügyi miniszter tájékoztatta az intézmények vezetőit a közoktatás, illetve a felsőoktatás időszeri kérdéseiről.

- a központi bizottságnak az állami oktatás helyzetéről és továbbfejlesztéséről hozott határozata óta ez az első alkalom hogy szélesebb körben ismertetjük e határozatot és részleteit. s egy területen, a felsőfokú oktatás területén megtárgyaljuk a végrehajtásukhoz szükséges teendőket - hangsúlyozta bevezetőjében a miniszter.

referátuma első részében a határozat néhány általános jellemzőjéről és a közoktatásra vonatkozó intézkedéseivel foglalkozott, részletesen elemezve a tantervekben, programokban meghatározott anyag összetételét, terjedelmét és a tanulók túlterhelését. nagy nyomatékkal szólt a nevelőmunka erősítéséről.

vel
rátérve a határozatnak a felsőoktatásra vonatkozó megállapításaira, - s a következő tanévben ezek végrehajtásából eredő feladatokra, - kiemelte, hogy a központi bizottságnak a felsőoktatás területéről szóló elemzése jelentős elismeréssel szól a tekintélyes mértékű mennyiségi fejlődésről, s ezzel párhuzamosan a képzés minőségének nemzetközileg is elismert színvonaláról.

- van azonban - min gondokodunk, van miben keresni a megoldást és az előrelépést - folytatta a továbbiakban. - a központi bizottság határozatának legfontosabb mondanivalója és intenciója az oktató-nevelő munka színvonalának emelése. az alapozó képzést tovább kell erősíteni, növelni a viszonylag időtállóbb alapvető ismeretek arányát. tudomásul kell venni, hogy a permanens tanulás időszakában élünk s az ismeretek szüntelen kiegészítésére kell képessé tenni a fiatal szakembereket. a hallgatókat önálló munkára kell nevelni, gondolkodó, feladat- és probléma-megoldó képességüket fejleszteni, a gyakorlat igényei iránt fogékonytá tenni, öntevékenységre szorítani. mindez nem megy a jelenlegi programok, vizsga- és szigorlati anyagok jelentős csökkentése nélkül.

/ folyt. köv./

11.05/ju He 1140

- 17 -

bb 25. / országos rektori... 1. folyt./-ju

a hallgatók ésszerűtlen túlterhelése itt ugyanolyan káros és elfogadhatatlan, mint a közoktatásban, de veszélyesebb. a megoldáshoz nem elég a felületi, a tüneti kezelés. egyetemeink és főiskoláink csak akkor tudnak igazán eleget tenni a követelményeknek, ha mélyreható vizsgálatok alapján hatékony intézkedéseket tesznek a tananyag és az intézmények belső strukturájának megváltoztatására s ezzel együtt a tananyagnak és általában a hallgatók túlterhelésének a csökkentésére.

a továbbiakban rámutatott: a korszerű szakemberképzés megvalósításának lényeges feltétele, hogy az egyetemek és a főiskolák oktatói maguk is magas színvonalú tudományos tevékenységet végezzenek. kísérik figyelemmel tudományuk legfrissebb eredményeit, oktatómunkájukban rendszeresen használják fel azokat, és a tanítványaikat saját példájukkal is a tudományos munka szeretetére, megbecsülésére neveljék. a központi bizottság határozata is utal rá, hogy a párt tudománypolitikai irányelveinek végrehajtása további ösztönzést igényel.

- az egyetemeinken, főiskoláinkon folyó egész tudományos tevékenység ösztönzésére a művelődésügyi minisztérium területén a helyzet megérett arra, hogy olyan irányítási, pénzügyi támogatási rendszert dolgozzunk ki, amely a kutató munka hatékonyságának növelésére ösztönöz, erősíti az oktatási intézmények és a gyakorlat kapcsolatát, és elősegíti az intézményekben folyó kutatómunka, „oktatásra hangoltságát”, is, - folytatta ilku pál. - feladatunknak tartjuk, hogy megoldjuk a pedagógiai kutatások országok koordinálását, mivel a kutatóhelyek, a tudományos intézmények zöme a művelődésügyi minisztérium hatáskörébe tartozik, felkértünk egy bizottságot: készítsen tervezetet a koordinációra és a kutatások finanszírozására. kérjük a magyar tudományos akadémia közreműködését, és számítunk is a segítségére.

a képzés továbbfejlesztésével foglalkoztatta, a miniszter bejelentette: új szakok, szakkombinációk, az intézmények közötti együttműködés kialakítása megindult. a három orvostudományi egyetemen az általános orvosképzésben reformkísérlet indul az idén szeptemberben. az újonnan kialakított műszaki-gazdasági főiskolákon is jelentős munka folyik, az átszervezéskor készített átmeneti tanterveket a főiskolai képzési célnak megfelelőbbekkel váltsák fel. ugyanakkor megoldásra váró feladat a különböző szintű szakemberképzés tartalmi összehangolása a mérnöki, az üzemmérnöki karokon és szakokon, továbbá a gazdasági-üzemviteli szakemberképzésben.

/ folyt. köv./

11.02/ju He 114

- 18 -

bb 25. / országos rektori... 2. folyt./-ju

- nagy figyelmet fordítunk a többszintű vegyész-mérnök-képzés kialakítására indított kísérletekre - mutatott rá a továbbiakban. - említésre méltónak tartom a budapesti műszaki egyetemen tervbe vett kísérletet a többszintű villamosmérnök-képzés kialakítására; támogatjuk azokat a kísérleteket, amelyek a természettudományi karok egyes szakjain a többszintű képzés megvalósítására irányulnak. megemlítem azt a jelentős kísérletet is, amelyet a marx károly közgazdaságtudományi egyetem végez az oktatás korszerűsítése érdekében, s amelynek lényege a hallgatók aktivitásának kibontakoztatása az oktatás folyamatában.

- az 1969-70-ben kibocsátott rendelkezéseink lehetőséget adtak a korábbinál korszerűbb, integrált oktatási-szervezeti egységek kialakítására. a nemzetközi tapasztalatok - de ma már saját tapasztalatunk is - azt igazolják, hogy ezek a tanszékeknél nagyobb egységek hasznosak, mert növelik az oktató-nevelő és tudományos munka hatékonyságát, a feladatok megoldására koncentrálnak az erőket. gazdaságosabbá teszik az eszközök felhasználását, s hozzájárulnak a képzés korszerűsítéséhez, a felesleges terhelés csökkentéséhez, a hatékonyabb, korszerűbb tantervi strukturák kialakításához. ezért fontos feladatunknak látjuk egyrészt a már integrált szervezeti egységek megerősítését, másrészt újabbak létrehozását - ott, és olyan ütemben, ahol a személyi és a tárgyi feltételek erre megvannak.

a szakemberek továbbképzésének fontosságát hangsúlyozva egyebek között aláhuzta:

- a permanens tanulás időszakában továbbképzési rendszerünk továbbfejlesztése elkerülhetetlen feladat. a mérnök- és a közgazdász-továbbképzés korszerűsítése érdekében már hatékony intézkedéseket tettünk. az orvos- és az agrár-továbbképzésnek kialakult rendszere, sőt hagyományai vannak. a továbbképzés hatékonysága érdekében azonban a különböző továbbtanulási intézetek munkáját össze kell hangolni. ezt kívánja a mind jobban előtérbe kerülő ugynevezett határterületi tudományok megjelenése és ezt igényli a gazdasági hatékonyság is.

a központi bizottság határozatának intenciói között szólt a miniszter a nevelőmunka erősítéséről, ezzel kapcsolatban három problémára hívta fel a figyelmet:

/ folyt. köv./ He

11.10/ju 114

- 19 -

bb 25. / országos rektori... 3. folyt./-ju

- az első: az a szemléleti torzulás, amely tudatosan, vagy spontánul szétválasztja a nevelést és az oktatás-képzést. pedig a nevelésnek mindenekelőtt a képzési folyamatban kell érvényesülnie. a marxista eszméknek valamennyi szaktárgyon, előadáson, szemináriumon keresztül érvényesíteniük kell világnézet-formáló hatásukat. ezért fontos követelmény, hogy a programokat, a tankönyveket és a jegyzeteket a marxista eszmék alapján írják, s minden oktató ezek alapján végezze munkáját.

- második gondunk, hogy az oktatók százainak közreműködésével kimunkált nevelési elképzeléseink megvalósulása lassan halad előre. az elmúlt években a legjobb hazai és nemzetközi tapasztalatok figyelembevételével kidolgoztuk a társadalmi, politikai követelményeknek megfelelő, korszerű egyetemi-főiskolai nevelőmunka elvi alapjait és módszertani irányelveit. a legfontosabb kérdésekben részleteikben is kimunkált nevelési irányelvek állnak rendelkezésünkre.

- harmadik feladatunk, hogy jelentősen emeljük a kollégiumokban, diákotthonokban folyó politikai, szakmai nevelőmunka színvonalát. egyetemi-főiskolai diákságunk 52 százaléka, a munkásparaszt hallgatóknak pedig még nagyobb része kollégiumban, diákotthonban lakik. éppen ezért súlyos fogyatékosága munkánknak, hogy sem politikai, sem szakmai szempontból nem megoldott az ott élő hallgatói közösségekkel való foglalkozás.

- oktatási stratégiánk fő vonala tehát - összegezte a feladatokat a miniszter - lényegében változatlan strukturában a minőség javítása. a színvonal emelése. a fő konturokban stabilitásra törekszünk, a részletekben, a részek egymáshoz való viszonyában pedig erőteljes mozgásra. e feladat megoldásához szükséges, hogy az egyetemeken, főiskolákon folyó tudományos munkát javítsuk, és szervezesebben kapcsoljuk össze a hallgatók képzésével, továbbá kidolgozzuk a képzés-továbbképzés egységes rendszerét.

/ folyt. köv./

11.30/ju H 12 L

- 20 -

bb. 25./ országos rektori ... f 4. folyt./ 11

a felsőoktatás előtt álló feladatok megoldása a felsőoktatási intézményekben dolgozók oktatók tevékenységén áll vagy bukik. oktatóink nagy többsége lelkiismerettel, becsülettel helyt állt, és sokszor nehéz körülmények között gyakorolja hivatását, oldja meg oktató-nevelő és tudományos feladatait. hogy e feladatainknak a jövőben jobban megfeleljenek: javítanunk kell a velük való foglalkozáson, többet kell törődnünk gondjaikkal, problémáikkal, és igényesebbnek kell lennünk tevékenységük minősítésekor is.

referátuma befejező részében a miniszter foglalkozott a dolgozók munka melletti szervezett tanulását és továbbtanulását biztosító esti-levelző tagozatok változatlanul jelentős szerepével, továbbá az egyetemi-felvételi vizsgák mai rendszerével.

- a felvételi vizsga ma elsősorban a felkészültség megállapítására alkalmas, és csak korlátozott mértékben a képesség, a rátermettség, a magtartás vizsgálatára - húzta alá ilku pál. - a képességek mérésének módszereit nem is ismerjük eléggé, s más országokhoz hasonlóan meglehetősen bizonytalanul tapogatozunk a tehetségek fajtáinak, természetének megítélésében. ugyanezért kell hzzáfogniok e „nehéz diók”, feltöréséhez. addig is a felvételi vizsgán empirikus uton kellene közelíteni a jelöltek gondolkodásmódjának, gondolkodó képességének, az adott pályára való rátermettségének felméréséhez. a felsőoktatási pedagógiai kutatóközpont koordinálásával a következő tanévben alapos átgondolt kutatómunkát és kísérletet kell megkezdeni, hogy eredményeinket minél előbb hasznosítani tudjuk.

az egyetemi-főiskolai felvételekre előkészítő társadalmi tevékenységről, a kiszervezetek odaadó munkájáról nagy elismeréssel szólt a miniszter, s kérte, hogy ezt a munkát még jobb eredménnyel folytassák. a fizikai dolgozók gyermekeinek segítségéről beszélve azonban rámutatott: a téma sokkal összetettebb, a törődésnek jóval túl kell terjednie a felvételi vizsgán. előmenetelük, tanulmányaik sikeres végzése legalább olyan fontos, mint a felvételük. statisztikai felmérések szerint tanulmányi eredményük az első és a második évfolyamon a leggyengébb, s lemorzsolódásuk is nagyobb mint a többi hallgatóé. a miniszter kérte az egyetemek, főiskolák vezetőit: segítsék jobban az ugyenevezett csoport- és évfolyam patronus tanárokat, ellenőrizzék tevékenységüket. hallgassák meg munkájukról az ifjúság véleményét is.

/folyt.köv./

11.29/11 H 1230

- 21 -

bb. 25./ országos rektori ... 5. folyt./ 11

- a központi bizottság elismerő megállapításából indultam ki - mutatott rá referátuma végén a művelődésügyi miniszter. - a beszédemben vázolt hibák, figyelmetlenségek, problémák kiemelése nem jelenti ezen elismerés csorbitását, sem azt, hogy elfeledkeztünk az önkéntes részéről végzett tervszerű kapkodástól, mentes munkáról. intézményeink valóban megbecsülést vívtak ki maguknak a világban. erősségük az alapozó képzés, az oktatás magas színvonala sok oktató tudományos munkája számos értékes publikációja az iparral, a gazdasági élet más területeivel való tevékeny együttműködés. nem volna helyes azonban, ha nem látnánk hibánkat is, ha beleenyugodnánk az évtizedes megszokottságba, ha nem törekednénk továbbra is, hogy a fejlődés élvonalában maradjunk.

a miniszteri referátumot egésznapos vita követte, a déli délutáni tanácskozáson dr. soós gábor a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese, délután pedig dr. farádi lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese elnökölt. részt vett az egésznapos értekezlet munkájában dr. ajtai miklós a kormány elnökhelyettese, dr. kornidesz mihály, a központi bizottság osztályvezetőhelyettese, dr. polinszky károly és dr. simó jeno művelődésügyi miniszterhelyettesek, oláh istván honvédelmi miniszterhelyettes szücs istvánné a kish kb titkára, valamint a tudományos a politikai és kulturális élet több más ismert vezetője is./mti/

..-

bb. 31. pályaválasztási tanácsadó intézet debrecenben

vid ká/il cz

1972.julius 6.

debrecenben megalakult a hajdu-bihar megyei pályaválasztási tanácsadó intézet, amely ezer olyan gyerek sorsával törődik, aki általános illetve középiskolai tanulmánya befejezése után nem jelentkezett továbbtanulásra. szeptemberben kezdi meg működését.
/mti/

#z inlc mán y

..-

11.34/11 Hc 1230

- 22 -

bb.27. gyermek - és ifjúságvédelmi tanácskozás siófokon

vid/ká/ok -cz

1972. július 6.

a balatoni beszélgetések programsorozat keretében csütörtökön siófokon a városi tanács nagytermében gyermek- és ifjúságvédelmi tanácskozás kezdődött. előadások hangzottak el a gyermek- és ifjúságvédelem helyzetéről, hazai és nemzetközi tapasztalatokról a megelőző és hatósági gyermekvédelemről./mti/

..-

bb.28. tüzet okozott a kombájn

vid/ká/ok -cz

1972. július 6.

heves községben a rákóczi termelőszövetkezetben kigyulladt egy száz holdas gabonátábla. a tüzet a kombájn kipufogócsövéből kipattanó szikra okozta. az elcsépeelt szalma és a még lábon álló gabona gyorsan tüzet fogott. a kárt a szakértők 87 ezer forintba becsülik. a hevesi tűzoltók valamint a közös gazdaság dolgozóinak gyors beavatkozása 200 ezer forint értékű gabonát mentett meg a lángoktól.

a tűz okának megállapítására vizsgálat indult./mti/

..-

bb.29. nyári alma a zalaegerszegi boltokban

vid/ká/ok -cz

1972. július 6.

a zalaegerszegi zöldség és gyümölcsboltokban, valamint a vásárcsarnokban az őszi barack mellett megjelent a nyári piros alma. a közönség azonban inkább csak gusztálja, mint vásárolja, mert a város üzleteiben jóval olcsóbban kapható a tavalyi alma. minden valószínűség szerint ez az első alkalom, amikor a tavalyi alma megérte az új termést. a szövetkezeti kereskedelem ugyanis a múlt év őszén olyan nagy mennyiséget tárolt zalaszentgróti hűtőkombinátjában, hogy mindezideig zavartalan volt az ellátás./mti/

..-

bb.30. több mint 15 ezer vagon gabonára szerződtek a hajdusági gazdaságok

vid/ká/ok -cz

1972. július 6.

az őszi árpának kétharmadát, a tavaszinak negyven százalékát aratták le eddig a hajdu-bihar megyei közös gazdaságokban. kasza alá érett a buza is, de az egy hét óta tartó esős időjárás miatt csak néhány helyen dolgozhatnak a kombájnok.
/folyt.köv./

- 23 -

Hc 1230

bb.30./több mint 15 ezerfolyt./ok

mindenütt felkészültek a termés szárításra. a megyei gabona felvásárló és feldolgozó vállalat tíz órás műszakban négyszáz vagon termény szárításáról gondoskodik. ezekben a napokban újabb értékesítési szerződéseket írnak alá a gazdaságok vezetői: eddig több mint tizenötezer vagon gabona szerződés szerinti értékesítését vállalták a hajdusági mezőgazdasági nagyüzemekben. ennek jelentős részére tárolási szerződést is kötöttek a vállalattal./mti/

bb.33. közlekedéstudományi napok cegléden

vid gö ká/ok -cz

1972. július 6.

a xxii. vasutas nap alkalmából csütörtökön cegléden, a városi tanács épületében közlekedéstudományi napok kezdődtek. a két napos tanácskozáson megvitatják pest megye vasúti és közúti közlekedésének helyzetét, fejlődésének várható irányát a IV. ötéves terv időszakában. pénteken ankétot rendeznek a vasúti áruszállításról, este pedig a debreceni MÁV Filharmonikus Zenekar ad hangversenyt a ceglédi Kossuth művelődési központban./mti/

bb.34. több mint száz lakásba kezdték meg a beköltözést kazincbarcikán

vid/ká/ok -cz

1972. július 6.

kazincbarcikán, a Tardona-patak völgyében épülő új városrészben két éve kezdték meg a házigyári elemekből épülő lakások összeszerelését. szalagrendszerű lakásépítéssel az idén több mint kétszázötven új lakást hoznak tető alá.

a városnegyedben az építők három, egyenként tíz szintes lakóépület összeszerelésével készültek el. a nagyjából kétszobás, központi fűtéses, hideg-melegvíz szolgáltatásos, beépített bútorokkal ellátott szántizennégy lakást már átadták, s azokban csütörtökön kezdték meg a beköltözést. a kiutalásnál előnyben részesítették a nagycsaládokat, valamint a törzsgárda tagokat. az új lakásokat nagyjából a borsodik vegyikombinátban valamint a hőerőműben és más üzemekben dolgozó szakmunkások és műszakiak kapták, de jutott belőlük a pedagógusoknak, valamint az egészségügyi dolgozóknak is./mti/

HC 1230

- 24 -

bb.32. hazaérkezett mongóliából a magyar egészségügyi küldöttség - dr. Szabó Zoltán nyilatkozata

t ms/tr-ju -cz

1972. július 6.

csütörtökön hazaérkezett a mongol népköztársaságból az a magyar egészségügyi küldöttség, amely dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter vezetésével résztvevő a szocialista országok egészségügyi minisztereinek Ulan-Batorban tartott 13. értekezletén. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. Tóth Béla egészségügyi miniszterhelyettes és a minisztérium több vezető munkatársa fogadta.

x x x

dr. Szabó Zoltán a megérkezés után nyilatkozott dr. Majercsik Sándornak, a magyar távirati iroda munkatársának:

- konferenciánk fő témája - mondta - a falusi mezőgazdasági lakosság egészségügyi ellátása volt. ebben - a szocialista országok viszonylatában igen jelentős kérdésben - egyes országok már eddig is figyelemre méltó eredményeket értek el. a téma előadója demberei dr., a mongol népköztársaság egészségügyi minisztere volt. a tárgyalás alapjául az egyes szocialista országoktól előzetesen bekért írásbeli tájékoztatók nyomán kidolgozott összesítő anyag szolgált, amelyet a mongol egészségügyi minisztérium készített. magyar részről mint korreferensek két fontos kérdéshez szólunk hozzá. az egyik a sürgősségi betegellátás, a másik a gondozási módszer alkalmazása volt a falusi lakosság egészségügyi ellátásában. a kétnapos vita után egységes állásfoglalásban rögzítettük az értekezlet ajánlásait, amelyek természetesen eléggé általános jellegűek, hiszen tekintetbe kellett vennünk az egyes országok lényegesen eltérő helyzetét.

- napirendünk másik súlypontja a miniszterek kerekasztal megbeszélése volt. itt a román küldöttség beszámolt a tavalyi bukaresti konferencia állásfoglalásának végrehajtásáról a továbbiakban a miniszterek számot adtak az országaikban megtartott különböző szakértői értekezletek eredményeiről, és állást foglaltak a jövő évben tartandó ilyen értekezletek ügyében.

/ folyt. kv./

11.59/ju HC 134

- 25 -

bb 32. / hazaérkezett... 1. folyt./-ju

például szakértőink tanácskoznak majd a tudományos együttműködés, pontosabban a különböző országok tudományos intézetei közötti együttműködés kérdéseiről, Bulgáriában sor kerül a szocialista országok állandó rehabilitációs bizottságának legközelebbi szakértői értekezletére. ezen kívül egy sor más kérdést vitatnak meg a különböző szakértői értekezleteken.

- kölcsönösen tájékoztattuk egymást az egyes országok egészségügyében végbement jelentősebb változásokról, fejlődésről. a magunk részéről beszámoltunk az egészségügyi törvényükről, tájékoztatást adtunk a múlt évben végrehajtott egészségügyi bérrendezésről, az egészségügy negyedik ötéves tervének indulásáról és fejlesztési céljairól. tájékoztatóinkat a konferencia érdeklődéssel fogadta, többen elkérték az egészségügyi törvény szövegét is.

- foglalkoztunk az egészségügyi világszervezet munkájával is. több javaslat merült fel továbbá a szocialista országok orvosi gép- és műszergyártásának az eddiginél összehangoltabb fejlesztésére.

- a konferencia úgy határozott, hogy a legközelebbi 14. ilyen értekezletet havannában tartjuk, témája a középfokú egészségügyi dolgozók képzése lesz. az értekezlet egyben köszönettel elfogadta kormányunk meghívását, és így az 1974. évi konferenciára hazánkban kerül sor. ennek témájaként magyar előterjesztés alapján a sürgősségi betegellátás szerepel.

↓ szak

- a négynapos értekezlet a múlt hét péntekén zárult. utána a delegációk három csoportban országjáró uton ismerkedtek ezzel a gyönyörű országgal és vendégszerető népével. bő betekintést nyertünk a mongol egészségügyi ellátása sajátos helyzetébe és az egészségügyi dolgozók munkájába. a magyar delegáció egy, a fővárostól 1450 kilométerre eső megyeszékhelyre látogatott. a mintegy tiz-ezer lakosú városkában korszerű kórházat és más közintézményeket láthattunk. a méretekre egyébként jellemző, hogy ez az egy megye fele Magyarország, hiszen 50.000 négyzetkilométeren terül el, lakosainak száma viszont mindössze 75.000. már ennek alapján is fogalmat alkothatunk arról, mennyire eltérőek az egészségügyi ellátás feltételei, amelyeket a szervezésnél figyelembe kell venni.

/ folyt. köv. /

12.00/ju ne 134

- 26 -

bb 32. / hazaérkezett ,,, , 2. folyt./-ju

- csak a legnagyobb elismerés hangján szólhatok mongol elvtársainknak a konferenciát előkészítő munkájáról és arról a szíves barátságról, amelyben mindenütt részünk volt. a mongol vezetőkkel történt találkozások közül kiemelhetem, hogy Cedenbal elvtárs is fogadta a delegációk vezetőit. /mti/

-. -

bb 35. tizennégy évi szabadságvesztésre ítélték a hatvani feleséggyilkost

vid/ká-ju -cz

1972. július 6.

az egri megyei bíróság ítéletet hirdetett Gulyás József 41 éves hatvani lakos bűnügyében, aki 1972. március 12-én megölt feleségét.

a bíróság megállapította, hogy a házastársak között évek óta megromlott a családi kapcsolat. emiatt Gulyás Józsefné ez év februárjában el is költözött a közös lakásból. március 12-én az asszony felkereste régi otthonukban élő 17 éves leányukat. férje akkor arra kérte, hogy költözzön vissza a lakásba, de Gulyásné megtagadta a visszatérést. Gulyás József ekkor a konyhában előre elkészített fejszével halálos csapást mért feleségére és fején ütötte az asszony segítségére siető sógorát is.

a megyei bíróság Gulyás Józsefet több emberen elkövetett emberölés bűntettének kísérletében mondotta ki bűnösnek és főbüntetésül 14 évi szabadságvesztésre ítélte, amit fegyházban kell letöltenie. a közügyek gyakorlásától nyolc évre eltiltotta.

a büntetés kiszabásánál enyhítő körülményként értékelte a bíróság az áldatlan családi állapotot, a vádlott beismerő vallomását és megbánó magatartását, valamint azt, hogy Gulyás József hosszabb ideje idegbetegségben szenved.

az ügyész az ítéletet tudomásul vette, a vádlott és védője fellebbezett. /mti/

-. -

12.10/ju ne 134

- 27 -

bb.36. több mint 20 000-en táboroznak a balatonnál

vid/ká/ok -cz

1972. július 6.

a balatonnál a főszezon kezdetével megélénkült a látogatottság. a nyugati, a déli és az északi határ felől csütörtökön már karavánokban érkeztek a szomszédos országok jelzéseit viselő gépjárművek.

a szállodák, motelek csaknem teljesen megteltek, a fizető-vendéglátó szolgálat nyaralóiban azonban helyenként még lehet kiadó szobát találni. a vendégsereg jórésze a kempingeket leperte el. a néhány héttel korábban még csak kis mértékben igénybevett táborokban hirtelen megélénkült a vendégforgalom. a nagy nemzetközi táborok árbcain 10-12 ország nemzeti lobogóit lengeti a szél. tihanyban számos olyan turista érkezett, aki már jóelőre kibérelte megszokott helyét. a déli parton is hosszú táborsávok jelzik a nagy forgalmat.

a balaton partján, a diák és utörőtáborok lakóit is beleszámítva, már több mint 20 000-en táboroznak/mti/

...-

bb.37. magyar - nigériai kereskedelmi tárgyalások

1 sl/pá/ok 1e -cz

1972. július 6.

héttagu delegáció élén nem hivatalos látogatásra hazánkba érkezett u. j. esuene dandártábornok, nigéria dél-keleti /kalabár/ államának katonai kormányzója. a küldöttség a tesco-val és más külkereskedelmi vállalatokkal, valamint tervező intézetekkel kereskedelmi kérdésekről tárgyal./mti/

...-

12.20/ok

He 13^u

-28-

bb.39. napirenden a tartós egészség - egészségnevelési konferencia szombathelyen

vid/ká/ok -cz

1972. július 6.

az egészségnevelési unió fennállásának 20. évfordulója alkalmából csütörtökön három napos egészségnevelési konferencia kezdődött szombathelyen a tanítóképző intézetben. az új egészségügyi törvény értelmében az egészségügyi nevelés állami feladat. az óvónők képző intézetekben már az elmúlt tanévben bevezették, a tanítóképzőkben ez év szeptemberétől, a tanárképzőkben pedig 1973-tól oktatják az egészségtant. a szombathelyi tanítóképző intézet uttörő munkát végzett e téren: öt éve szerepel a tantárgyak között az egészségtan. a végzett fiatal nevelők környezetükre gyakorolt hatásáról rendkívül kedvezőek a tapasztalatok. az egészségnevelés tanönyvét is szombathelyi ismeretek alapján írják meg.

a konferencia résztvevői a 250 pedagógus, biológus, pszichológus és orvos 30 előadást hallgatnak meg a témáról. több filmet is vetítenek. egybek között napirendre kerül a szexuális felvilágosítás, a helyes iskolai testtartás, a közúti gyermekbalesetek megelőzése. nagy érdeklődés előzi meg a munka mellett tanuló felnőttek helyes életritmusát elemző előadást./mti/

...-

bb.38. világfesztiválon vesz részt a bem józsef Lengyel-magyar népitánc együttes

tm/ok h1 -cz

1972. július 6.

a budapesten működő bem józsef Lengyel-magyar népitánc együttes szombaton indul a lengyelországi rzeszowba, ahol a második polónia folklór világfesztivál kerül megrendezésre. ez az együttes 1969-ben ugyanitt második helyezést ért el. a fesztivál jelentős nemzetközi kulturális esemény, a világ fiataljainak baráti találkozója. a találkozón 23 ország képviselője vesz részt, köztük belga, francia, angol, holland, csehszlovák, nszk, stb. táncsoportok. a fesztivál után a lengyel-magyar táncegyüttes varsóba utazik, ahol két napig részt vesz a varsói vár újjáépítésében, majd 10 napos lengyelországi turnéra indul. az együttes augusztus 7-én tér vissza budapestre, ahol gálaesten lép fel./mti/

...-

12.48/ok He 13^u

- 29 -

bb. 42. időjárásjelentés

1972. július 6.

-ju -cz

a meteorológiai intézet jelenti július 6-án csütörtökön
13 órakor:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

európa északi területein tovább tart a rendkívül meleg
idő. finnországban és a fehér-tenger környékén még a hajnali
órákban is 20-25 fok között volt a hőmérséklet. nyugat-euró-
pában az óceáni hűvösebb légtömegek reggeli órákban szórványos
esőket okoztak. kontinensünk központi területein nyugodtabbá és
szárazabbá vált az időjárás: a nappali felmelegedés egy-két fok-
kal tovább erősödött és így általában az évszaknak megfelelően
alakult. a kárpát-medenceben a következő 36 órában az időjárás
alakulásába lényeges változás nem lesz.

házánkban szerdán változóan felhős volt az ég. az ország
középső területein 10-13 órán át sütött a nap. általában száraz
volt az idő, csupán tabról jelentettek pár csep esőt. a hőmérsék-
let koradélután 23-28 fok között alakult. csütörtökön hajnalra 9-16
fokig hűlt le a levegő. délelőtti felhős idő volt, esőt sehonnan
sem jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 22-26 fok között válto-
zott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20,1 fok
volt, 1,4 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszint-
re átszámított légnyomás 760 mm alig változik. a balaton vizének
hőmérséklete 11 órakor síófoknál 21 fok volt.

várható időjárás péntek estig: időnként felhősödés, csütör-
tökön valószínűleg még eső nélkül. pénteken szórványos esővel,
zivattal. mérsékelt, napközben helyenként megélénkülő vál-
tozó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 10-15,
legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 24-29 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig: átmenetileg megerősö-
dő nyugati széllel záporok, zivatarok, mérsékelt meleg idő. leg-
alacsonyabb hajnali hőmérsékletek 12-18 fok között. legmagasabb
nappali hőmérsékletek 23-29 fok között. jelentős mennyiségű /leg-
alább 5 mm/ eső az ország területének 60 százaléka várható.

a duna vízállása budapestnél 275 cm.

/mt1/

..-

13.05/ju

- 30 -

He 13⁴⁰

bb.41. kanadai dohánykombájn bemutatója jásziványban

vid/ká/ok -cz

1972. július 6.

dohánytermesztési bemutatót rendezett csütörtökön a jásziványi
szabadság tsz-ben a jászberényi dohánybeváltó üzem. a környék
gazdaságainak szakemberei munka közben tekintették meg a kanadából
importált baltes típusu univerzális dohánykombájn. a gép a palántá-
zástól a törésig minden munkaműveletet elvégez. a tapasztalatok
szerint a kombájn 8 órás műszakban öt-hat hold terület megmunkálá-
sát, illetve betakarítását látja el.

a termelő gazdaságok szakemberei megállapították, hogy a dohány-
kombájnok alkalmazása megoldhatja a munkaerő gondokat.

a hazánkba érkezett negyvenöt baltes kombájnból ötöt kap-
tak a szolnok megyei gazdaságok. a megyében hétszázhatvanhárom hol-
don termelnek dohányt a tsz-ök, s így a termés csaknem egyharmadát
kombájnokkal takaríthatják be./mt1/

..-

bb.40. ifjúsági alap szegeden - ifjúsági park, ifjúsági ház létesí-
tése a tervek között

vid/ok -cz

1972. július 6.

szegeden mintegy huszonezer fiatal tanul a különféle oktatási
intézményekben. a termelőmunkában csaknem huszezer a harminc éven
aluliak száma. a csongrád megyei városok és falvak fiataljai mellett
az ország más területeiről érkezett sok leányt és fiút is tani-
tanak a közép- és felsőfokú oktatási intézményekben. az üzemek-
ben is nagy számmal található bejáró ifjúságok. a fiatalok hely-
zetét elemezte a közelmúltban a városi ifjúságpolitikai bizottság,
amely az ifjúsági törvény végrehajtásával kapcsolatos ajánlásait
csütörtökön a helyi tanács és a kisz városi bizottsága együttes
ülése elé terjesztette.

a tanácskozáson megállapították, hogy az ifjúságpolitikai ha-
tározatok megjelenése óta néhány kérdésben - főleg az oktatónvelo-
munka színvonalának és feltételeinek növelésében - előrelépés tör-
tént. az ifjúsági munkaerő foglalkoztatottsága teljes és biztosí-
tott az ifjúsági korosztályok megfelelő orvosi ellátása, ugyanakkor
a fiatalok művelődését, szórakozását, sportolását szolgáló intézmény-
hálózat nem fejlődött még kielégítően. az ifjúsági szervezeteknek
nyújtott anyagi támogatások, szociális és tanulmányi célokat szolgáló
alapok sem változtak még lényegesen.
/folyt.köv./

- 31 -

He 13⁴⁰

bb.40./ifjúsági alap szegeden....folyt./ok

az ifjúsági törvényben rögzített feladatok végrehajtására a város valamennyi állami és társadalmi szervét igyekeznek megnyerni. a tanács a maga részéről elhatározta, hogy ifjúsági fejlesztési alapot létesít. ennek összegét 1972-ben egymillió forintban állapították meg. a további években a feladatok és a lehetőségek mérlegelése alapján tervezik meg ezt az összeget, illetve annak nagyságrendjét. a tanács felkérte a város üzemeit, vállalatokat, hogy folyamatosan járuljanak hozzá az alap összegének növeléséhez, mert csak így lehetséges az igények gyorsabb ütemű kielégítése.

a tanács elhatározta, hogy az újszegedi városrészben a Liget és környéke területén fokozatosan ifjúsági parkot épít ki. e fejlesztésnél figyelembe veszik a már meglévő szabadtéri színpadot, vidám parkot, tánchelyiséget és más létesítményeket.

állást foglaltak abban is, hogy ifjúsági házat kell létrehozni a városban. utasították az illetékeseket, hogy e kérdésben két hónapon belül vizsgálják meg a lehetőségeket és elképzeléseikről tájékoztassák a tanácsot.

az ifjúsági lakásépítési akciók fokozott támogatását szolgálja, hogy a jövőben megfelelő feltételek és szervezethezesség esetén előközművesített területet biztosítanak a fiatal építetteknek. az ifjúsági sporttevékenység szolgálatába kívánják állítani az iskolai tornatermeket, egyesületi sportlétesítményeket.

határoztak arról, hogy a művelődési osztály a kisz városi bizottságával közösen dolgozzon ki javaslatot a szegeden élő fiatalok kiemelkedő munkateljesítményeinek, tudományos és művészeti alkotásainak, a tanulmányi-, a kulturális-, valamint a sportvetélkedők országos győzteseinek és helyezetteinek külön helyi erkölcsi elismerésére.

a klubmozgalom fokozott támogatására, a honvédelmi nevelés feltételeinek javítására, a társadalmi munkaakciók koordinálására és az ifjúságot érintő sok más kérdésben tesznek majd megfelelő intézkedéseket szegeden a csütörtöki tanácskozáson elhangzott javaslatok alapján./mti/

13.28/ok

He 1340

- 32 -

bb. 43. növekvő idegenforgalom győr-sopron megyében

vid ká/il cz

1972. július 6.

győr sopron megye tanácsa végrehajtó bizottságának tagjai csütörtöki ülésükön a megyei idegenforgalmi hivatal munkájáról tárgyalták megállapították, hogy az országos idegenforgalmi tanács támogatásával a megye idegenforgalmi létesítményeinek színvonala tovább fejlődött, s örvendetesen emelkedett látogatottságuk is. 1970-ben és 1971-ben a vizsgázott idegenvezetők sopronban, győrött és mosonmagyaróvárott 5417 csoportot kalauzoltak. az elmúlt két évben a legtöbben, összesen 265 ezren a fertődi kastélyt keresték fel. csaknem ugyanennyien fordultak meg a soproni lövérekben. a fertőrákosi kőfejtő - elsősorban a barlangszínház - ez idő alatt 200 ezer hazai és külföldi turistát vonzott. az ezeréves pannonhalmi vár kiállításait, hangversenyeit több mint 120 ezren nézték, hallgatták meg.

győr, sopron és mosonmagyaróvár turistaszállóiban kempingjeiben 1970-ben és 1971-ben 350 ezer vendégnapot töltöttek a hazai és külföldi turisták./mti/

-. -

bb. 44. a gabonanemesítés gépujdonságai

vid ká/il cz

1972. július 6.

a szegedi gabonatermesztési kutató intézet kiszombori nemesítő telepén Lelley Jánosnak, a mezőgazdasági tudományok doktorának tervei alapján kisméretű berendezések készültek, az új hazai intenzív búzafajták előállításának elősegítésére.

a szabadalmazott mini gépek között szerepel a szemenkinti búzavetőgép, valamint a kisparcellás vetőgép. ezekből kettőt is lehet kapcsolni egy eszközhordó traktorhoz. alkalmazáskkal a tudományos kutatók régi problémájára oldódott meg: a lassu és pontatlan kézi vetés korszerűsítése. kiszombori szabadalom az a laboratóriumi műszer is, amelynek segítségével naponta 400 búzaminót tudnak megvizsgálni.

az ötletes, olcsón, házilagosan, kis műhelyben is elkészíthető berendezések iránt a külföldi kutató intézetek is érdeklődnek./mti/

Tó1530

-. -

- 33 -

bb. 46. felvételizők a képzőművészeti főiskolán

1 tf/tr/hi/1L cz

1972. július 6.

pénteken befejeződik a magyar képzőművészeti főiskolára jelentkezett fiatalok második - ugynevezett - rostavizsgálója, amelyen az első „szűrés” után továbbjutott 159 jelölt vett részt. Ennyian adtak be elfogadhatónak minősített munkákat az első „rostára”, összesen jelentkezett 466 fiatalember és leány közül.

Szombattól lát hozzá a főiskola tanáraiból, művész-oktatóiból álló zsűri a második menetben helyszínen készített rajzok, szobrászati kompozíciók bírálatához. A zsűrizés várhatóan a jövő hét közepéig tart, csütörtökön lesz eredményhirdetés. Ekkor tudják meg a pályázók, hogy közülük ki az a 25 tehetséges növendég jelölt, aki az őszől megkezdheti tanulmányait a magyar képzőművészeti főiskolán.

ebben az intézményben festő, szobrász, alkalmazott és sokszorosított grafikai, valamint festő-szobrász-restaurátor tanszakon történik a képzés. A felvételi keretet számban csaknem huszszorosan meghaladta. Pályázóknak először különféle kompozíciókat kellett benyújtaniuk a felételre, s azután akik tovább jutottak a rostavizsga első szakaszán, azok e hét mindegyik napján bent a főiskolán munkálkodtak. A festő- és grafikus-jelölteknek fejet kellett rajzolniuk, a szobrász szakra pályázók fejet mintáztak. A szobrász-restaurátor-jelöltek portrén dolgoztak és ornamentikákat rajzoltak. A festő-restaurátornak készülő fiataloknak szintén rajztudásukról kellett számot adni: fej-komponálással és akt-rajzolással. Másolás és látvány utáni munka egyformán szerepelt a felvételi tehetségpróbán. /mt1/

b
13.40/1L

10/1530

- 34 -

bb. 45. fehér Lajos látogatása baranya megyében

vid ká/1L cz

1972. július 6.

fehér Lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese csütörtökön baranya megyébe látogatott ahol felkereste a bikali állami gazdaságot. kíséretében volt dr. petőházi gábor, a gödöllői kisállattenyésztési kutató intézet igazgatója. a mecseki hegyháton fekvő bikalon dr. nagy józsef a megyei pártbizottság titkára zámbo istván, - az állami gazdaság igazgatója és kiss károly, az állami gazdaságok központja tolna-baranya megyei főosztályának helyettes vezetője fogadta a vendégeket.

zámbo istván tájékoztatót a több mint nyolcezer holdas mezőgazdasági üzem eredményeiről, gondjairól, s beszámolt a gazdaság világszínvonalu nyultenyésztéséről, európa színvonalu haltenyésztéséről. ezt követően a vendégek megtekintették a nemerőpusztai házinyul tenyésztő üzemét. európa legnagyobb nyultenyésztő gazdasága a bikali, amely maga kísérletezte ki a tenyésztés és a hizlalás nagyüzemi technológiáját s az idén már negyven vagonnyi élőnyulat exportál. az itt tenyésztett „fehér gyöngy”, hushibridet a gödöllői kutatók nemesítették ki.

a magyarországi és a vietnami demokratikus köztársaság között tavaly létrejött műszaki együttműködési szerződés keretében két 500-500 férőhelyes nyultenyésztő üzem épül észak-vietnamban bikali technológia alapján és a tenyészállatokat is a bikali gazdaság szállítja. ez az együttműködés a következő évek során tovább fejlődik és a terv szerint az vdk valamennyi tartományában létesítenek nyulfarmokat

a vendégek ezután a gazdaság alsómocsoládi halastavait keresték fel. a 440 holdas vízterületen immár egy évtized óta holdanként 10-11 mázsa halat állítanak elő a bikali halászok, ami háromszorosa az országos átlagnak. /mt1/

13.45/1L

10/1530

- 35 -

bb 47. sajtótájékoztató a szépművészeti múzeum új egyiptomi kiállításáról

t nn/tr-ju hi -cz

1972. július 6.

a szépművészeti múzeum újonnan megnyíló, kibővített és átrendezett egyiptomi kiállításáról tartottak sajtótájékoztatót csütörtökön a múzeumban. mint varga edit tudományos kutató elmondotta az újságíróknak: az új állandó egyiptomi tárlat az ókori egyiptom történelmének nagy korszakait mutatja be az őskortól a római hódítás idejéig. különösen nagy figyelmet érdemel a nubiai ásatásból származó leletcsoport értékes része, amely most szerepel először a nagyközönség előtt. ez színes festésű és plasztikus mintázású kerámia, amelynek példányai egy vi., - xi. század között létezett városka házaiból kerültek elő. az első teremrész az óbiradalom korának tárgyait tartalmazza. a második teremrészben az új birodalom periódusából származó gyűjtemény foglal helyet. az amon-papi koporsókat különleges technika, a díszítő motívumok változatossága és élénk színek jellemzik. a teremrész középpontjában áll a szépművészeti múzeum nemzetközi hírű példánya: egy előkelő férfi mészkből készült portréja. a harmadik részlegben többek közt - falrészelt tárlókban - aranyozott maszkok és festett mumia-takarók láthatók.

a szépművészeti múzeum új egyiptomi tárlata szombaton délután nyílik és hétfő kivételével minden nap megtekinthető 10 és 18 óra között. /mti/

..-

bb.48. lakástextil kiállítás az iparművészeti múzeumban

t nn/tr/ok hi -cz

1972. július 6.

az iparművészeti múzeum és az iparművészeti tanács lakástextil-kiállításáról tájékoztatták csütörtökön az iparművészeti múzeumban a sajtó képviselőit. elmondták, hogy a bemutató, amely egy hónapig fogadja az érdeklődőket, 13 gyár, vállalat, szövetkezet - köztük a gardénia csipkefüggönygyár, a kézi-szövőkné szövetkezet, a lenfonó- és szövőipari vállalat, a soproni szőnyeggyár - legszebb darabjait tekinthetik meg a látogatók. a tárlókban lakástextilek, függönyök, szőnyegek, faliképek, padlóképek, faliszőnyegek, butorszövetek szerepelnek, amelyek iparilag szorosan gyárthatók, illetve máris forgalomban vannak. /mti/

..-

- 36 - a kiállítás délután nyílt meg.

14.00/ok

Td 1520

bb 49. három községbe telepített Üzemrészeket a mezőügyi szőnyegszövő htsz

vid/ká-ju -cz

1972. július 6.

mezőúton huszonegy éve üzemel a nagykovács egyik legnagyobb közös vállalkozása, a fonalmesítő és szőnyegszövő htsz. üzemében több mint ötszáz, jó részét ügyeskező nő csomózza a perzsa és torontáli szőnyeget. a szövetkezet a múlt évben ötvenöt millió forint termelési értéket produkált.

a szőnyegszövésközismerten munkaerő igényes, s mert a szükséges munkáslétszámot mezőúton nem tudták biztosítani, a megye három községében fegyverneken, nagykörűben és kötelken vidéki részlegeket szerveztek. a kihelyezett Üzemrészekben torontáli és perzsa szőnyeget szőnek az asszonyok, s a jelölt fiatalokat is megtanítják a mesterség fortélyaira. fegyverneken csaknem százan, nagykörűben negyvenen, kötelken pedig tizenötven kaptak munkaalkalmat a kihelyezett szőnyegszövő üzemekben. /mti/

..-

bb.50. a közlekedés gerince továbbra is a vasut - miniszteri tájékoztató a közlekedéspolitikai koncepció megvalósításáról

t kf/tm/ok ie -cz

1972. július 6.

a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtásának tapasztalatairól, további tennivalóiról, a közlekedés fejlesztésének időszerű kérdéseiről tájékoztatta a sajtó képviselőit dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter csütörtökön a parlamentben. a sajtókonferenciát dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztérium tájékoztatói hivatalának elnöke nyitotta meg.

dr. csanádi györgy bevezetőjében hangsúlyozta az eddigi eredmények, tapasztalatok elosztatták azokat az aggályokat, amelyek annakidején a közlekedéspolitikai koncepció szükségességét, intézkedéseivel kapcsolatban felmerültek. a gyakorlat bebizonyította helyességét, jóllehet problémák változatlanul adódnak a közlekedésben, a koncepció nélkül azonban még súlyosabbak lennének ilyen jellegű gondjaink. Ivel,

/folyt.köv./

Td 1605

- 37 -

bb.50./a közlekedés gerince továbbra is a vasut.....folyt./oc

a koncepció végrehajtásának első egyharmadnyi szakasza elteltével megállapítható, hogy az elveket helyesen alakították ki, s a terveket a program szerint valósítják meg. eddig 633 kilométer hosszúságú kisforgalmu vasutvonalat és 140-150 vasutállomást szüntettek meg. kezdetben sokan kifogásolták ezt az intézkedést, most azonban a végrehajtás gyorsítását sürgetik. a közlekedés vezetői is szeretnék meggyorsítani a felavult hálózat felszámolását, az anyagi lehetőségek azonban nem nyújtanak rá módot. a koncepció egyik legfőbb célja, a vasut modernizálása ugyancsak a tervek szerint halad. a magyar vasut pályafelépítményének rendszere a legmodernebbek között van. az ötéves terv végéig a vasuti forgalom 92-93 százalékát lebonyolító gerinchálózatot a követelményeknek megfelelően építik át.

Laz

a pályakorszerűsítéseknel a beruházási feszültség következtében jelenleg nem tudják tartani az eredeti ütemet, az építés és a fenntartás gépesítettsége azonban lehetővé teszi, hogy - amint erre rendelkezésre állnak az anyagi erők - pótolják az elmaradást, s 1975-re végezzenek az előírt feladatokkal. a miniszter ezzel kapcsolatban hangsúlyozta, hogy ha nem kezdték volna meg a kisforgalmu vasutvonalak felszámolását, a feszültség még nagyobb lenne, hiszen a fejlesztésre rendelkezésre álló összeg többségét az elavult hálózat fenntartására kellene fordítani.

a vasuti és a közuti közlekedés között sikerült megfelelő arányt munkamegosztást kialakítani. ennek alapján megállapítható, hogy a vasuti közlekedés szerepe, jelentősége nem csökkent, a közlekedés gerince - különösen az áruszállításban - továbbra is a vasut. ennek nem is annyira a belföldi, hanem inkább a tranzit szállításoknál van jelentősége, a hazai vasuti áruforgalom ugyanis stagnál, legfeljebb évi egy százalékkal emelkedik, ugyanakkor az átménő forgalom évente 13-14 százalékkal növekszik. a koncepció következetes végrehajtása lehetővé teszi az ország deviza-gazdálkodása szempontjából sem közömbös nemzetközi szállítási kötelezettségeink teljesítését.

a továbbiakban a miniszter elmondotta, hogy a vasut korszerűsítése a vanderó tekintetében is biztató; a szerelvények 80 százalékát jelenleg villamos, - illetve diesel-mozdonyok továbbítják. a keleti és a nyugati határ közötti fő vasutvonal villamosításával elkészültek, s a tervidőszak végére észak-déli irányban is befejezik a nagy munkát. utána legfeljebb a balaton két oldalán húzó vasutvonal villamosítására kerülhet sor, másutt diezelesítéssel korszerűsítik a vontatást.

/folyt.köv./

Tó/605

- 38 -

bb.50./a közlekedés gerince továbbra is a vasut....folyt./ok

a tájékoztatás szerint a közuti közlekedés ugyancsak a koncepció előírásainak megfelelően, a gondok ellenére is eredményesen fejlődik. a közlekedés-irányítás egyik legnehezebb kérdése a közuti közlekedés, amelynek problémáit - főleg a fővárosiét - gyarapítja a személygépkocsi állomány növekedése is. az ezzel kapcsolatos kérdésekre válaszolva a miniszter elmondta, hogy a személyautó-állomány alakulását nem kívánják korlátozni, nagyobb gondot fordítanak viszont a tömegközlekedés fejlesztésére, mindenben annak adnak előnyt. a koncepció részletesen foglalkozik a közuti járművek üzemeltetésének, forgalmának feltételeivel is, de ezeket csak a rendelkezésre álló anyagi lehetőségek figyelembe vételével tudják megteremteni.

a miniszter befejezésül a koncepció harmadik fő céljának a közlekedés - a vasut, a hajózás, a légi közlekedés és a hungarocamion - devizaszerző szerepének fontosságáról, eredményeiről számolt be.

/mt1/

...-

bb 51. több ezer hektár föld cserél gazdát - mém-rendelet a földtulajdon átruházásáról tsz-ek részére

t bé/tm-ju 1e -cz

1972. július 6.

megjelent a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter új rendelete az állami szervek kezelésében lévő egyes földek és erdők tulajdonának termelőszövetkezetek részére való átruházásáról. a rendelet a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok többéves kivánságank tett eleget, s ezzel újabb lehetőségeket biztosít az észszerű üzemszervezéshez, s az összefüggő nagyüzemi táblák kialakításához.

többhelyütt ugyanis az állami gazdaságok és erdőgazdaságok szétszórt, kis területű földjei akadályozták a gazdaságos termelést, s az erdőgépek hatékony kihasználását. ugyanakkor ezek a néhány hektáros területek a termelőszövetkezeti földek közé ékelődve gátolták a közös gazdaságok munkáját is, hiszen megosztották a táblákat, az áldatlan állapot megszüntetésére már eddig is voltak helyi kezdeményezések. kétoldalu megállapodás alapján többhelyütt a termelőszövetkezetek művelték a szétszórt állami gazdasági területeket.

↑ gyakran

/ folyt. köv./

14.35/ju

Tó/605

- 39 -

bb 51. / többezer hektár ... 1. folyt./-ju

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter új rendelete most lehetőséget ad a végleges ügyintézésre, oly módon, hogy az állami gazdaságok meghatározott ellenérték fejében átruházhatják az említett földterületeiket a termelészövetkezetek tulajdonába. a föld átadásához írásbeli szerződést kell kötni, a földért legalább akkor összeget kell fizetnie a termelészövetkezetnek, mint amennyit azért kisajátítás esetén kapna a gazdaság. külön felértékelik a területen lévő szőlőt, gyümölcsöt, erdőt. a rendelet szabályozza a föld ellenértékének felhasználási módját, hangsúlyozza, hogy amennyiben ezt a pénzt beruházásra fordítják, az átadó szerv a beruházáshoz ártámogatást nem kaphat. az országos földügyi és térképészeti hivatal becslése szerint ez az intézkedés több ezer hektárnyi területet érint. /mti/

bb 52. sajtótájékoztató a nemzetközi szakszervezeti kulturális szimpoziium eseményeiről és a nemzetközi szakszervezeti néptánc-fesztiválról

t nn/gg/ny hi

-cz

1972. július 6.

első ízben kerül sor budapestén július 22-e és 23-a között nemzetközi szakszervezeti kulturális szimpoziium megrendezésére - jelentette be baranyai tiber, a szakszervezetek országos tanácsának osztályvezetője azon a sajtótájékoztatón, amelyet csütörtökön tartottak a magyar sajtó házában. a tanácskozás fő célja, hogy az európai országok szakszervezeti mozgalmainak képviselői véleményét cseréljenek a szakszervezetek kulturális nevelő munkájáról, a dolgozók általános és szakmai művelődésében betöltött szerepéről és tapasztalatairól. a résztvevők a következő témákat vitatják meg: a munkás, a dolgozó emberek személyiségének sokoldalú fejlesztése, a korszerű munkásműveltség, a munkások és a könyv, illetve a dolgozók irodalmi és művészeti aktivitásának kibontakoztatása, kapcsolódva az unesco által meghirdetett nemzetközi könyv célkitűzéseivel. a budapesti eszmecsere a testvéri szocialista országok szakszervezeti mozgalmának képviselői mellett helyet foglalnak többek között ausztriából, az nszk-ból, olaszországból, franciaországból, finnországból, skóciából, irországból érkező delegációk is. a magyar küldöttséget virizlay gyula, a szakszervezetek országos tanácsának titkára vezeti. tagjai: dr. köpeczi béla, a magyar tudományos akadémia főtitkára, dr. ortutay gyula akadémikus valamint a hazai szakszervezeti élet vezető funkcionáriusai. a bevezető előadást a budapesti szimpoziiumon dr. köpeczi béla tartja. magyar részről még dr. ortutay gyula akadémikus, dr. Kovács máté tanszékvezető egyetemi tanár és simon gyula, a pedagógiai társaság főtitkára tart előadást.

/folyt köv/

-40-

15.15/y

Tólgos

bb 52. / sajtótájékoztató...folyt/ny

a harmadik nemzetközi szakszervezeti néptánc-fesztiválról szólva baranyai tiber bejelentette, hogy ezt július 17 és 23 között tartják szegeden. erre hat magyar néptánc-csoport és a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, franciaország, lengyelország, az ndk és románia egy-egy együttese kapott meghívást. a vetélkedőt nemzetközi zsűri értékeli. a csoportok az ujszegedi szabadtéri színpadon - mint eddig is minden évben - esti előadásokon mutatják be műsorukat a közönség előtt. ismét megrendezik a koreográfiai versenyt is, amelynek célja, hogy új színpadi táncalkotásokra ösztönözze a koreográfusokat.

a nyitóünnepséget a hagyományoknak megfelelően a városháza előtti téren tartják. itt az első nap délutánján az együttesek és a zenekarok színes népviseletben vonulnak fel és többszáz résztvevő bemutatkozó táncát láthatja majd a közönség. a fesztivál egyébként bekerült a szegedi szabadtéri játékok hivatalos programjába is. „ hegyen-völgyön lakodalom, „ címmel a dóm téri színpadon július 22-én kerül a nézők elé, valamennyi résztvevő együttes szereplésével sorra kerülő program. a kétszer 60 perces műsor egy magyar lakodalom forgatóját idézi, amelyre meghívják a baráti népek lányait, fiait is. /mti/

bb 53. szalay lajos gyűjteményes kiállítása

fk/ny -cz

1972. július 6.

szalay lajos grafikusművész gyűjteményes kiállítása július 7-én pénteken délután fél 6 órakor nyílik meg a magyar nemzeti galéria kilenc termében.

a művészről és munkásságáról dr. fehér zsuzsa művészettörténész a kiállítás rendezője a következőket mondotta az mti munkatársának:

a csaknem három évtizede külföldön élő mester párizsi tartózkodás után argentinában telepedett le. tucumánban és buenos aires-ben tanított a képzőművészeti akadémián. 1961. óta new york-ban dolgozik. „ genesis, „ címmel jelent meg nagyszerű könyve, amely a bibliai történetek fonálára felfűzött rajzgyűjtemény. a világsajtó gyakran foglalkozik szalay lajos kiállításával, munkásságával, aki 1909-ben a heves megyei érmezőn született, 1935-ben végezte el tanulmányait a budapesti képzőművészeti főiskolán. fiatalon kiemelkedő alakja lett a magyar rajzművészetnek, több önálló rajzkötete látott napvilágot. /szabó lőrinc- szalay lajos, 12-vers -12 rajz, „ szalay-rajzok stb/. korai munkái társadalomkritikai jellegűek. rajzainak vonalkulturája, stílusa nagy hatást gyakorolt a magyar rajzművészetre. a külföldön megjelent kritikák, amelyek a rajztoll varázslójának nevezik a művészt, ugyancsak kiemelik ma is eleven hatását, amely idegenben sem szűnt meg.

/folyt köv/
15.20/ny

-41-

Tólgos

bb 53. szalay lajos...folyt/ny

- minden munkáját a toll és a tus klasszikus eszközével készíti. a hazai sajtó 1967. óta foglalkozik munkásságával ismét, akkor járt itthon első alkalommal. most megnyíló kiállítása a fiatalabb korosztályt is tájékoztatja, átfogó képet ad három alkotó évtizedéről. művészete középpontjában az ember áll. a szenvedés, a magány, a kiszolgáltatottság gondolatai foglalkoztatják. témái bonyolult lelkiállapotok, indulatok, és társadalmi visszasságok szenvedélyes elemzéséhez adnak kiinduló pontot. a háború és az erőszak elleni küzdelem vonul végig lapjain. hazai gyűjtemények, közel 200 munkáját őrzik, többek között a magyar nemzeti galéria, és a budapesti történeti múzeum. kiállításon 193 művét láthatják az érdeklődők, valamint néhány fotónagyítást a külföldi tulajdonba került művek közül, és bőséges dokumentációs anyagot. /mti/

bb 54. hétfőn is nyitvatart október 1-19

1 nn/tr/ny -cz

1972. július 6.

a várbeli magyar kereskedelmi és vendéglátóipari múzeum / 1. kerület, fortuna u.4/ az élénk idegenforgalomra való tekintettel. a látogatók naponta 10 és 18 óra között kereshetik fel. /mti/

bb 55. az mszmp szolnok megyei bizottságának ülése

vid/ká/ny -cz

1972. július 6.

csütörtökön ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt szolnok megyei bizottsága, az ülésen részt vett és felszólalt pullai árpád az mszmp központi bizottságának titkára. a megyei bizottság időszerű politikai kérdésekről tárgyalt, majd szervezeti és személyi kérdésekben döntött. a megyei pártbizottság hozzájárult ahhoz, hogy csáki istván az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára - egészségi állapotára tekintettel, saját kérésére - nyugállományban vonuljon. a megyei pártbizottság csáki istvánt érdemeinek elismerésével felmentette a megyei pártbizottság első titkári tisztségéről. a megyei pártbizottság dr. gergely istvánt, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter helyettesét megválasztotta a megyei pártbizottság első titkárának. /mti/

15.25/ny

-42-

bb 56. komócsin zoltán látogatása székesfehérváron

vid/fm/ny -z

1972. július 6.

komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön székesfehérvárra látogatott. a megyei pártbizottság székházában a vendéget herceg károly, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára, takács imre, kersák ferenc és homoki józsef, az mszmp fejér megyei bizottságának titkárai és a megyei pártbizottság több vezető munkatársa fogadta. komócsin zoltánt a megyei pártbizottság vezetői tájékoztatták fejér megye gazdasági eredményeiről és a pártmunka helyzetéről.

a beszélgetés után a központi bizottság titkára herceg károly társaságában a székesfehérvári videoton gyárba látogatott, ahol lévai andrás, a nagyüzem pártbizottságának titkára és a gyár több más vezetője ismertette a videoton termelési eredményeit, a fejlesztési terveket és az üzemi pártmunka tapasztalatait. ezután papp istván vezérigazgató kalauzolásával komócsin zoltán megtekintette a videoton számítástechnikai gyárat, ahol behatóan érdeklődött a magyar gyártmányu 1010/b jelű kis számítógép gyártása és alkalmazási lehetőségei iránt.

délután a megyei pártbizottság oktatási központjában pártaktivát rendeztek, amelyen komócsin zoltán az időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről tartott tájékoztatót. /mti/

bb 57. erősödnek a magyar-mongol vízügyi kapcsolatok - dégen imre államtitkár nyilatkozata

t sb/mm/ny ie -cz

1972. július 6.

hazaérkezett ulanbatorból dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke, aki babudorzsijn barsz mongol vízgazdálkodási miniszter meghívására kéthetes hivatalos látogatást tett a mongol népköztársaságban. megismerkedett a baráti mongólia szocialista építőmunkájával, és személyes tapasztalatokat szerzett a magyar vízügyi expedíciók munkájáról. hivatalos tárgyalásokat folytatott b. barsz miniszterrel és megállapodást írtak alá a magyar-mongol vízügyi kapcsolatok továbbfejlesztéséről. dégen imre államtitkárt fogadta tumebajarin ragcsa, a mongol kormány minisztere elnökhelyettese, aki nagyra értékelte a magyar kormánynak azt a segítségét, amelyet a baráti ország vízgazdálkodásának fejlesztéséhez nyújtott és elismeréssel nyilatkozott a magyar vízügyi szakértők mongóliai munkájáról.

/folyt köv/
15.55/ny

-43-

bb 57. / erősödnek... folyt/ny

dégen Imre államtitkár hazatérésekor Sas Bélának, az MTI munkatársának nyilatkozott a baráti országban tett látogatásáról, a két ország vízügyi kapcsolatairól és a most aláírt magyar-mongol vízügyi megállapodásról.

- a dinamikusan fejlődő mongol népgazdaság - mondotta - jelentős eredményeket ér el a szocializmus anyagi-műszaki alapjainak létrehozásában. ennek egyik alapvető tényezője a megfelelő vízgazdálkodás feltételeinek megteremtése, hiszen a magyarországnál tizenötszörte nagyobb Mongólia területének csaknem kétharmad része a belső-ázsiai lefolyástalan medencéhez tartozik, amelynek vízhálózata rendkívül gyér, alig találni állandó jellegű felszíni vízfolyást, patakot, folyót, ugyanakkor a felszín alatti vízkészlet jelentős, de egyenlőtlen eloszlású. a nagykitérjedésű Mongóliában az évi csapadékátlag alig egyharmad annyi, mint Magyarországon, a Góbi sivatagban pedig a magyarországi átlagnak egyhatodát nem éri el. nyilvánvaló tehát, hogy e mostoha természeti viszonyok miatt a hatalmas, csaknem 25 milliós állatállomány, továbbá a fejlődő ipar és a lakótelepek, valamint a fokozatosan tért hódító növénytermesztés vízellátása nagy gondot okoz. a mongol kormány nagy gondot és jelentős anyagi eszközöket fordít a vízgazdálkodás fejlesztésére. ennek eredményeit mutatja, hogy a 133 millió hektárnyi legelőterületnek csaknem a felén már sikerült megoldani a nyári-ősz-i időszakban a vízellátást oly módon, hogy 4-5 kilométeres körzetekben kutakból vagy folyókból és patakokból jutnak vízhez.

a magyar-mongol vízügyi kapcsolatoknak már jelentős hagyományai vannak. immár másfél évtizede, hogy a magyar vízügyi szakértők munkája jelentősen hozzájárul a mongol népköztársaság vízgazdálkodásának fejlődéséhez, a legelőterületek hasznosításához, a vízellátáshoz. a magyar szakemberek - geológusok, hidrológusok, kútfurók stb - Mongóliában 420 kutat építettek a lakosság valamint a legelőterületek, az állatállomány vízellátása érdekében. a magyar kutak 1.3 millió hektárnyi területen tették biztonságosabbá a legelők vízellátását. több településen is megoldották a vízellátást, s korszerű esőztető öntözőberendezések szállításával hozzájárultak az öntözés meghonosításához. az öntözés főként az óriási állatállomány takarmánybázisának megteremtéséhez nyújt a korábbinál hatékonyabb lehetőséget, segítséget.

/folyt köv/
16.05/ny

-44-

Tótfalusi

bb 57. / erősödnek....2.folyt/ny

- az utóbbi években is bővültek a magyar-mongol vízügyi kapcsolatok. a megépült kutak biztonságosabb üzemeltetéséhez járult hozzá az a magyar szakember-csoport, amelyik támogatást nyújt a kutak szakszerű kezeléséhez, karbantartásához, javításához és ugyanakkor nagy gondot fordít arra, hogy ezeket a szakismereteket átadja a mongol szakembereknek. a magyar szakértők a mongol vízügyi szakemberekkel együtt tevékenyen részt vesznek Mongólia most készülő vízgazdálkodási kerettervének kidolgozásában, amely hosszú távra megalapozza a vízgazdálkodás fejlesztését. ez az alapvető program 1974-ben készül el. ezen túlmenően magyar geofizikai csoport dolgozik az ország délkeleti területén, ahol vízfeltárásokat végez.

- a látogatások során folytatott hivatalos tárgyalások alapján aláírt jegyzőkönyv szerint tovább fejlődik a két ország vízügyi együttműködése. sor kerül a dél Góbi altáj megyeszékhely vízellátásának megoldására. ezenkívül további magyar öntözőberendezéseket szállítunk Mongóliának. a két ország vízügyi főhatóságainak műszaki-tudományos együttműködési megállapodása alapján újabb magyar szakembereket küldünk ki az öntözőberendezések és a kutak kezelőinek oktatására. előirányoztuk a kutakban alkalmazható szűrőberendezések Mongóliai gyártásának megszervezését, továbbá a területi vízügyi irányító szervek és a kihelyezett távoli munkarészlegek közötti közvetlen kapcsolat megteremtését. Mongólia egyik megyéjében megkezdjük az urhálózat kiépítésének előkészítését. az eddigi együttműködés és a mostani tárgyalások megteremtették a korábbinál még szélesebb körű vízgazdálkodási együttműködés alapjait, amely jelentősen hozzájárul a két ország sokoldalú gazdasági és műszaki-tudományos kapcsolatának erősítéséhez is - fejezte be nyilatkozatát dégen Imre államtitkár./mti/

bb 58. százötven megawattos generátor Finnországnak

1 v/pá/ny 1e -cz

1972. július 6.

a transelektro és a ganz villamossági művek képviselői csaknem egymillió dollár értékű szerződést írtak alá a finn v. Lahden Lamovoima oy lahti cég képviselőivel. a szerződés értelmében a transelektro 150 megawattos generátort szállít lahti város erőművének. a lengyel gyártmányú turbinával együtt felállításra kerülő berendezés a ganz villamossági művek eddigi export-gyártmányai közül a legnagyobb teljesítményű./mti/

16.10/ny

LP
Tótfalusi

-45-

bb 59. kiránduló- és strandidő a hét végén, futó zivatarokkal

1 kg/gk szb 1e

1972. július 6.

a hét végére meleg időt jelez a meteorológiai intézet, s kevesebb széllel, mint az elmúlt héten. a szokásosnál enyhébb éjszakák kedvező kempingezési lehetőséget kínálnak.

délnyugaton spanyolországból elindult nedvesebb meleg légtömeg „lépte át”, a határt, valamint hűvösebb levegővel a nyomában. nyugatról viszont hűvösebb levegő szivárog az országba, s ha a nedves levegővel találkozik, futó zivatar lehetséges. ez csak a rövid átmeneti lehűlést okoz, ezért az idő kirándulásra, strandolásra és napozásra egyaránt alkalmas lesz. a hőmérséklet szombat-vasárnap 25-30 fok körül mozog, majd, ez megfelel a sokévi átlagnak. /mt1/

bb 60. megkezdődött székesfehérváron a csillagászat baráti körének vii. országos találkozója

vid-fm szb 1a

1972. július 6.

a tudományos ismeretterjesztő társulat, az uránia csillagvizsgáló intézet és a fejér megyei művelődésügyi szervek rendezésében csütörtökön székesfehérváron, a városi tanács dísztermében megkezdődött a csillagászat baráti körének vii. országos találkozója. az ország minden részéről 350 amatőr csillagász érkezett a városba. ott voltak a magyar baráti kör csehszlovák, román, jugoszláv, ndk-beli és nszk-beli testvérszervezeteinek képviselői. a részvevőket a vendéglátó ezeréves székesfehérvár nevében papp lászló, a tit fejér megyei titkára és gubics istván, a székesfehérvári tanács elnökhelyettese köszöntötte. részt vett a találkozón róka gedeon, a titválasztmány^{ának} titkára is.

a csillagászat baráti körének eredményeiről és terveiről dr. kulín györgy, az uránia igazgatója, a baráti kör elnöke tartott tájékoztatót. az 1964-ben alakult társadalmi szervezet jelenleg hatezer tagot számlál; a közelmúltban 400 uttoró órs és raj - mintegy nyolcezer gyermek - is csatlakozott a mozgalomhoz. az amatőr csillagászok szervezetét legjobban a „föld és ég” című ismeretterjesztő folyóirat segítette. ezt a folyóiratot már tizenöt ezer példányban olvassák, s az olvasók háromnegyed része előfizető. a találkozón hangsúlyozták, hogy az amatőr csillagászok országos kulturaprogramot teljesítenek: a csillagászati ismeretterjesztést végzik.

a mozgalom eredményeire jellemző, hogy jelenleg az amatőr csillagászok birtokában levő távcsövek számát kétezerre becsülik és a távcsőépítés valóságos népmozgalommá vált. a baráti körbeli tevékenység pedig az egyik leghasznosabb és legkedveltebb hobbi lett magyarszágon. /folyt.köv./

16.33/szb

↳ országos csillagászati

- 46 -

bb 60. /megkezdődött... 1. folyt./-szb

a mozgalomnak köszönhető, hogy a laikus emberek közül is sokan kutatják nagy érdeklődéssel a csillagos égbolt titkait, a magyar amatőr csillagászok pedig a csillagászati megfigyelésben a világranglista ötödik helyén állnak.

a találkozó első napján zombori ottó gyöngyösi tanárnak a csillagászati ismeretterjesztésben elért kiemelkedő munkásságáért - a mátrai üdülőkből szervezte meg a rendszeres csillagászati előadássorozatot, bemutatókat - átadták a baráti kör kitüntetését, a zerinváry-émlékérmét.

az amatőr csillagászok az első napon előadásokat hallgattak, majd a fejér megyei művelődési központban megnyitották az amatőr csillagászok országos kiállítását. a bemutatón látható sajtókészítésű távcsövek, tudományos dokumentumok az amatőr csillagászok magasfokú felkészültségét bizonyítják. /mt1-

bb 61. megnyílt a vasutas képzőművészeti kiállítás

t kf/fk szb 1e

1972. július 6.

a xxii. vasutasnap ünnepség-sorozatának eseményeként csütörtökön délután szabó antal, a vasutasok szakszervezetének főtitkára ünnepélyesen megnyitotta az országos vasutas képzőművészeti kiállítást.

a szakszervezet népszínház utcai központi képzőművészeti iskolájában megrendezett hagyományos - sorrendben a huszonekettedik - kiállításon a beérkezett 448 alkotás közül a 107 legjobb festményt, grafikát, szobrot és iparművészeti tárgyat mutatják be. a zsűri, s a vasutas képzőművészek tevékenységét figyelemmel kísérendő közönség véleménye, hogy az idei kiállítás anyagának színvonala a korábbiakhoz képest nagyot fejlődött, s a korszerű művészeti szemléletre való törekvést tükrözi.

a szakszervezet főtitkára az ünnepségen kiosztotta a legjobbaknak a pályadíjakat, s a szakszervezet elnökségének különdíjait. a kiállítás július 23-ig, naponta 10-20 óra között tekinthető meg. /mt1/

16.38/szb

-47-

bb 62. szekszárdi dalosok, táncosok drezdai sikere

vid-fm szb -cz

1972. július 6.

hazaérkezett ndk-beli vendégszerepléséről a szekszárdi szövetkezeti néptáncgyűttes és madrigál-kórus. a mintegy nyolcvan szekszárdi dalos, muzsikus és táncos a drezdai műszaki egyetem meghívására három alkalommal lépett fel nagy sikerrel a sa:ksische zeitung jubileumi ünnepein, többek között a drezdai kulturpalotában rendezett barátsági est nemzetközi műsorában. a vendégszereplést drezdai együttesek viszonozták augusztusban, a négy dunántúli megye: baranya, fejér, somogy és tolna szekszárdi élelmiszergazdasági kiállításán és vásárán. /mti/

bb 63. korszerű tábort építettek a tatabányai fiataloknak balatonakaliban

vid-fm szb -cz

1972. július 6.

korszerű ifjúsági tábort adtak át rendeltetésének balatonakaliban. a hangulatos faházakat, a kényelmes, modern főépületet a tatabányai városi tanács építtette tatabánya fiataljainak. számos tatabányai üzem anyagilag segítette a szép ifjúsági tábor felépítését. a bányászok fiataljai és az ipari tanulók is jelentős értékű társadalmi munkát végeztek, hogy mielőbb elkészüljön a tábor. nyaranként ezer fiatal üdülhet, szórakozhat a balaton melletti új létesítményben. az építkezést a jövő évben folytatják, újabb faházakat adnak át a fiataloknak. /mti/

bb 64. automata forgalom- és tolatás-irányítás - korszerű biztosító berendezés épül a dunántúli egyik fontos vasúti törzsvonalán

vid-fm szb la

1972. július 6.

a hazai vasúti törzshálózat nagyforgalmu vonala, a cell-dömölk-székesfehérvár közötti vonal korszerűsítése fontos szakaszhoz érkezett csütörtökön. a 22. vasutasnapot munkásokkal közönlös szombathelyi vasutigazgatóság dolgozói elkészítették várpalota és városlőd-kislőd állomások korszerű, dominó rendszerű biztosító berendezését. a vonalat és állomásait 150 millió forinttal költséggel 1974-ig látják el a mai forgalmi és biztonsági igényeknek megfelelő biztosító rendszerrel. /folyt.köv./

17.00/szb

-48-

I integra-

bb 64. /automata ... 1. folyt./-szb

ez automatikusan irányítja a forgalmat, sőt a vidék jelentősebb árufelvevő helyein a tolatást is. az állomások között vonali biztosító apparátus készül, automata térközbiztosítóval és vonatbefolyásoló szerkezettel. közreműködésével lehetővé válik a szerelvények között az optimális követési távolság tartása, a jelzések ugyanis kizárják, hogy közel kerüljenek egymáshoz. a vonatbefolyásoló megállítja a vonatot, - például a motor hibája vagy a mozdonyvezető rosszullete miatt.

várpalotán, ahol a közép-dunántúli iparvidék jelentős forgalma - köztük a szénbányáké - bonyolódik, vágány- és váltófoglaltságot ellenőrző, tolató vágány-utas elektrodinamikus, térközcsatlakozással kiegészített biztosító berendezés működik csütörtöktől. ez az igen balesetveszélyes tolatási, kocsirendezési munkák biztonságát is növeli. jelzi a vágány, illetve a váltó foglaltságát, s így kiküszöbölhető az összeütközés. 11,2 millió forintba került, a vele párhuzamosan épült távközlő rendszer költsége pedig 1,7 millió forint.

a bakony lábánál fekvő s nagy bauxitakományokat utnak indító várslőd-kislőd állomáson hasonló berendezést adtak át, itt azonban nincs tolató vágány-biztosító apparátus. a biztosítóra s a távközlő rendszerre 4,4 millió forintot költöttek. /mti/

bb 65. napi 16 „bevetésen”, a szombathelyi házak gyorsjavító brigádjai

vid-fm szb la

1972. július 6.

gyorsjavító brigádok működnek a szombathelyi házközelőségeken. a különböző építőipari szakemberekből álló munkacsapatok képedelem nélkül helyrehozzák a lakhatóságot veszélyeztető lakáshibákat. naponta átlagosan 16 „bevetésen”, vesznek részt, de természetesen a téli hónapokban több a dolguk, mint nyáron. csőrepedés, beázás, kéményledőlés és egyéb épületrongálódások esetén. nagy szakértelemmel javítják ki a hibákat. munkájuk főként kisipari jellegű, de számos modern berendezés, szerszám és gép segíti őket. ez nélkülözhetetlen, mivel 1100 vépület tartozik hozzájuk, ami több mint másfélmilliárd forint bruttó értéket képvisel.

megállapították, hogy az új lakóépületeknél a műszaki átadás-átvételi eljárást több esetben meg kell ismételni a minőségi hibák miatt. a garanciális javításokat csak többszöri felszólítás után végzik el az építők, s még ilyenkor is sok a kifogásolnivaló. gyakori a rejtett hiba, s ezek közül egyik-másik nagyobb kárt okoz.

az ingatlankezelési tevékenység javítása érdekében új telepet épít a városi ingatlankezelő vállalat. eddig 15 millió forintot költöttek rá, s még további 20 milliót ruháznak be. /mti/

17.10/szb

-49-

bb 66. megnyílt tóth árpád festőművész kiállítása velencén

vid/fm/ny la

1972. július 6.

a „velencei nyár - 72,, rendezvénysorozat keretében csütörtökön a fejér megyei velence község művelődési házában megnyílt tóth árpád festőművész kiállítása. a tárlatot aszalós endre művészeti író rendezte, megnyitó beszédet imre istván kossuth-díjas festőművész mondott./mti/

..-

tb 68. budapestre érkezett rogers amerikai külügyminiszter

t bc/gg szb la

1972. július 6.

péter jános külügyminiszter meghívására csütörtökön délután budapestre érkezett william p. rogers, az egyesült államok külügyminisztere és felesége, valamint kísérete. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent péter jános és felesége, nagy jános külügyminiszterhelyettes és dr. szabó károly, hazánk washingtoni nagykövete. jelen volt a fogadtatásnál alfred puhan, az egyesült államok, valamint ioan cotot, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

..-

bb 67. a tervezett határidő előtt megkezdődhetnek az üzemi próbák a szeged-arad közötti villamos távvezetéken - magyar-román energetikai megbeszélés szegeden

vid-fm szb la

1972. július 6.

a magyar népköztársaság nehézipari minisztériumának és a román szocialista köztársaság villamosenergiái minisztériumának képviselői, szili géza és g. stoica miniszterhelyettesek vezetésével csütörtökön megbeszélést folytattak szegeden, a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat székházában az idén átadásra kerülő, szeged-arad közötti négyszáz kilovoltos villamos távvezeték üzembehelyezéséről.

/folyt.köv./

17.50/szb

-50-

15.18.23

bb 67. /a tervezett... 1. folyt./-szb

szili géza nehézipari miniszterhelyettes az új létesítménnyel kapcsolatban az mti munkatársának elmondotta, hogy a közös beruházás megvalósítására 1971. tavaszán kötött megegyezést a két minisztérium. a magyarországi oldalon mintegy százmillió forintba kerül a vezetékrendszer építése, a fogadóállomás elkészítésére és az ottani berendezések felszerelésére pedig még további hatvanmillió-hétvenmillió forintot kell fordítani. az építkezések mindkét országban jó ütemben haladnak. a mostani szegedi megbeszélésen elhatározták, hogy az üzemi próbákat a tervezett szeptember harmincadika helyett, már szeptember tizenötödikén megkezdik. így a kölcsönös előnyök mielőbbi kihasználására rövid idő alatt üzembe helyezik a távvezetékét.

szili géza miniszterhelyettes a továbbiakban kifejtette, hogy hazánkban ez az újabb négyszáz kilovoltos távvezeték jelentős mértékben emeli a déli országrészben - szeged és békéscsaba körzetében - a villamosenergia-ellátás színvonalát. ugyanakkor hozzájárul az egész hazai hálózatrendszer üzembiztonságának fokozásához.

a szocialista országok közötti villamosenergia-kooperációt ez a magyar-román létesítmény az eddiginél szorosabbra fűzi és különösen javítja majd az egyesített energiarendszer dél-keleti részének további együttműködési feltételeit. üzembiztonságnövelő hatásán túl hozzájárul a hazai fogyasztói igények kielégítéséhez is. már megkötött szerződés biztosítja, hogy 1974-ig a vezetéken energiát importáljunk romániából. ugyanakkor a román fél ugyancsak a létesítmény felhasználásával továbbit majd energiát ausztriának.

a szeged-arad távvezetékrendszer üzembehelyezésével minden szomszédos országgal nagyfeszültségű elektromos távvezeték-összeköttetése lesz hazánkban, - mondotta a miniszterhelyettes.

a szegeden tartott magyar-román energetikai megbeszélés résztvevőit a csongrád megyei pártbizottság székházában a délelőtti órákban fogadta győri imre, az mszmp csongrád megyei bizottságának első titkára. a baráti eszmecserén hangsúlyozták a szocialista országok közötti kapcsolatok erősítésének jelentőségét. /mti/

..-

17.55/szb

15.18.23

11

bb 69. trabant és autóbusz karambolja

vid-ká szb la

1972. július 6.

csütörtökön halálos kimenetelű baleset történt debrecenben. tolvaj sándor györgy szakméhész trabant gépkocsiján két utasával haladt a bánki erdő irányába, amikor az autó gépházának tetője felcsapódott, s közben a jármű áttért a menetirány szerinti baloldalra és nekiyágódott a volán autóbuszának. az összeütközés következtében a trabant kigyulladt. tolvaj sándor györgy a helyszínen meghalt, míg öccsét, tolvaj ferencet életveszélyes, a másik utast, lakatos sándort súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a debreceni klinikára. a rendőrség szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mt1/

..-

bb 70. felhasználható 20.00 órától!

Lengyel, szovjet kórusok bemutatkozása - barátság hangverseny
- Láng István szerzői estje

vid-fm szb la

1972. július 6.

debrecenben az v. nemzetközi bartók béla kórusfesztivál alkalmából csütörtökön folytatódott a külföldi kórusok bemutatkozása. este az arany bika szálló bartók-termében a gdanski moniuszko férfikar, valamint a leningrádi technológiai főiskola kórusa adott elő kortárs-zeneszerzők műveiből.

csütörtökön tartották meg Láng István szerzői estjét. ekkor hallotta először a közönség a debreceni fesztiválra - pilinszky jános verseire írt - in memoriam n.n. című - kantátát.

hajduszoboszlón és nagyhegyesen a hazafias népfrentbizottságok szervezésében barátsági hangversenyekre került sor. hajduszoboszlón, a szot béke gyógyüdülő színháztermében fellépett a litván klaipedai vegyeskórus, valamint a finnországi clemetti-opista kamarakórus. nagyhegyesen, a művelődési házban a bolgár sztara zagorai vegyes kórus, valamint a magyar gördülőcsapágyművek debreceni üzemének vegyeskórusa szerepelt. -/mt1/

..-

18.12/szb

-52-

bb 71. ítélet a szentesi termál tsz volt vezetőinek ügyében

vid/ny fm la

1972. július 6.

a szegedi megyei bíróság öthónapos tárgyalás után csütörtökön hirdetett ítéletet virágos kiss istván és társai, a szentesi termál tsz volt vezetői bűnügyében. virágos kiss istvánt, a tsz volt elnökét folytatólagosan, visszaesőként elkövetett, különösen nagy kárt okozó hűtlen kezelésben, csalásban, sikkasztásban, hanyag kezelésben, adócsalásban, nyolc rendbeli vesztegetés bűntettében és a beruházási fegyelem két rendbeli megsértésében marasztalta el és mindzért 10 évi szigorított börtönbüntetésre ítélte. kardos ferenc andrást, a tsz volt főagronomusát és elnökhelyettesét folytatólagosan és visszaesőként elkövetett hűtlen kezelésben, valamint adócsalásban találták bűnösnek. ezért három évi börtönbüntetést szabtak ki rá. a harmadrendű vádlott, nagygyörgy istvánné egy évi, a negyedrendű vádlott, balogh lászlóné pedig tíz hónapi börtönbüntetést kapott.

rajtuk kívül szabó jános, benczés lászló, kátai istván, dr. takács péter, dávid istván, gaál sándor, alács lászló, ádám józsef, gera lukács, mihály andrás, lászló béla vádlottak három hónaptól két évig terjedő börtönbüntetést kaptak. néhányuk esetében a bíróság a büntetés végrehajtását próbaidőre felfüggesztette. schendl tamást kétezer forint pénzbüntetésre ítélték. őt vádlottat felmentettek.

az ügyész az elítéltek ügyében súlyosbitásért fellebbezett, ugyanakkor kérte a felmentettek bűnösségének megállapítását és rájuk is szabadságvesztés kiszabását. fellebbeztek a védők is; többen védencük felmentését kérték. egy ügyvéd háromnapos gondolkodási időt kért. a felmentettek védői elfogadták az ítéletet. kardos ferenc andrás védője kérte, hogy védencét a másodfoku ítélet meghozataláig helyezték szabadlábra. mivel az ügyész kardos ítéletének súlyosbitását kérte, a bíróság a védő kérelmét elutasította.

a benyújtott fellebbezések következtében az ügyben másodfokon a legfelsőbb bíróság hoz döntést. /mt1/

18.20/ny

-53-

15 18¹⁰

bb 73. időjárásjelentés

gk szb la

1972. július 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. július 6-án, csütörtökön este:

szórványos záporok, zivatarok

várható időjárás péntek estig: időnként felhősödés, szórványos esővel, zivattal. mérsékelt, napközben helyenként megélénkülő, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 24-29 fok között. /mt1/

bb 72. Losonczi pál befejezte szabolcs-szatmár megyei látogatását

vid-fm szb la

1972. július 6.

Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke szabolcs-szatmár megyei látogatásának második napján, csütörtökön reggel - dr. tar imrének, a megyei pártbizottság első titkárnak, dr. pénzes jánosnak, a megyei tanács elnökének és gulyás emilné dr.-nak, a hazafias népfront megyei titkárnak társaságában - felkereste a sóstói fürdőt. itt varga gyula, a nyíregyházi városi pártbizottság első titkára és bíró lászló, a városi tanács elnöke köszöntötte a vendégeket, akik megtekintették a fürdő területét, majd a város legújabb lakótelepét, a jósa-várost.

ezt követően az elnöki tanács elnöke nyíregyházán, a megyei tanács dísztermében rendezett aktivaértekezleten tájékoztatta a párt-, állami, társadalmi és gazdasági szervek, intézmények vezetőit az időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről.

az aktivaértekezlet után Losonczi pál - a megyei vezetők társaságában - felkereste a nyírbátori auróra cipőipari vállalatot. a gyár kapujában kovács ferenc, a nyírbátori járási pártbizottság első titkára és kanda jános, a megyei tanács járási hivatalának elnöke fogadta a vendégeket. az auróra cipőgyár budapestről való áttelepítésének történetét wagner flórián igazgató ismertette. többek között elmondta, hogy az áttelepítés 1968-ban kezdődött szakmunkások képzésével. azóta évenként 60 ipari tanulót iskoláznak be. közben 34 millió forintos költséggel felépült az üzem, amelyben máris hatszázan dolgoznak, 80 százalékban nők. a vállalat a fiatalok üzeme. az átlagos életkor mindössze 21 év. az idén már 450 000 - 500 000, 1973-ban pedig 600 000 pár női és gyermekcipőt gyártanak.

/folyt.köv./

19.48/szb

-54-

bb 72. /Losonczi pál... 1. folyt./-szb

a tájékoztatás után az elnöki tanács elnöke megtekintette a már termelő üzemet. a szalagok mellett dolgozóktól érdeklődött munkájuk, életkörülményeik iránt. a tyereskova- és a Lenin-brigád naplójába emléksorokat írt. a brigádok tagjainak sikert kívánt vállalásaik teljesítéséhez. a Lenin-brigádnak gratulált a szép és tetszetős termékekhez.

Losonczi pál ezután felkereste a balkányi és a nyírlugosi állami gazdaság közös vállalkozásában épült nyírgelsei hűtőházat és gyümölcsleüzemet. bojtor miklós, illetve puskás béla igazgató mutatta be a kombinátot, amelyben ezer vagon alma tárolható. a feldolgozó részlegben almasűrítményt, üdítőital-alapanyagot gyártanak.

az elnöki tanács elnöke ellátogatott szakolyba is, ahol csepelyi tamás, a nagykállói járási pártbizottság első titkára és madarász istvánné, a megyei tanács járási hivatalának elnöke köszöntötte. csepelyi tamás adott tájékoztatást a járásról, majd kiss istván, a helyi virágzó szakszövetkezet elnöke számolt be a gazdaság helyzetéről.

a kétnapos látogatás balkányban fejeződött be. Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke megtekintette az állami gazdaság központját, majd visszautazott budapestre. /mt1/

bb 74. péter jános vacsorát adott william p. rogers tiszteletére

t bc/gk szb la

1972. július 6.

péter jános külügyminiszter és felesége csütörtökön este vacsorát adott william p. rogers amerikai külügyminiszter és felesége tiszteletére a magyar néphadsereg központi klubjának nyári helyiségében.

a vacsorán részt vett vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, szurdi istván belkereskedelmi miniszter és a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet számos vezető személyisége, valamint dr. szabó károly, hazánk washingtoni nagykövete. jelen volt a vacsorán alfred puhan, az egyesült államok budapesti nagykövete.

/mt1/ a vacsorán a két külügyminiszter pohárköszöntőt mondott.

20.20

Tó20h0

-55-

bb 75. villamos- összeütközés az árpád-hidnál

i ms/gk um la

1972. július 6.

csütörtök délután fél 6 előtt az árpád-hid pesti hídfőjénél, a róbert károly körút és a váci út kereszteződésében összeütközött egy, a nyugati felé haladó 55-ös villamos az újpest felé tartó egyik 15-össel. a karambol nem következhetett volna be, ha a 15-ös eddig még tisztázatlan okból nem megy rá a kitérő irányban álló váltóra, amely a 33-as villamosok forgalmát irányítja. így a 15-ös elkanyarodott az árpád-hid felé és beleütközött az 55-ös villamos motorkocsijába. az összeütközés következtében tízenötten sérültek meg, de szerencsére csak egy személy súlyosan. száz jólán 16 éves kispesti segédmunkás, akit a mentők az árpád-kórházba szállítottak. a tízennégy könnyebben sérültet részben a mentőkórházba, részben a központi baleseti ambulanciára vitték. a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja az összeütközés okát és körülményeit./mti/

bb 76. belerohant egy álló tehergépkocsiba

i ms/gk um la

1972. július 6.

csütörtökön a xv. kerületben az ötvös utcában egy álló tehergépkocsiba belerohant motorkerékpárjával mikolai tamás 18 éves budapesti tanuló. a mentők súlyos sérüléssel szállították a máv-kórházba./mti/

-. -

-56-

- v é g e -

M.T.I.

1972 JUL 11

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fény-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-520

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. július 7.

bb 1. a főváros első félévi tervteljesítése - összesen 4271 új lakás épült

i /don/ny hi -cz

1972. július 7.

az idén mintegy hatmilliárd forintot fordít budapest fejlesztésére a fővárosi tanács. mi valósult meg az 1972-es beruházási programból? - erről érdeklődött az mti munkatársa a városházán. mint elmondták, az első félévi munka lényegében a tervnek megfelelően alakult. az év első hat hónapjában összesen 4271 tanácsi és szövetkezeti lakásba költözhettek be a lakók. az új otthonok többségét újpalotán, óbudán és zuglóban hozták tető alá. a háztartási technológiával készült lakások több mint 85 százaléka középmagas, illetve magas házban van. az idén tovább javul a lakások szobaszám szerinti összetétele. a központi fűtéses, hideg-melegvizzel ellátott, beépített butorokkal felszerelt új otthonok 68 százaléka ugyanis kettő-, illetve több szobás.

az új lakótelepekhez természetesen számos kapcsolódó beruházás tartozik. az év végéig 90 iskolai tanterem, 500 óvodai, 200 bölcsődei hely, 8000 négyzetméter alapterületű kereskedelmi és 3000 négyzetméternyi más kiszolgáló létesítmény épül fel. megjegyezték azonban, hogy a kapcsolódó beruházások munkálatai vontatottan haladnak. ennek legfőbb oka, hogy az iskolák, az óvodák, az abc-áruházak hagyományos - tehát munkaigényesebb - eljárással készülnek, s ez késlelteti az átadást.

/folyt köv/

-1-